Learn « Discover « Achieve




Né bazé té nenit 55 paragrafi 1 nga Ligji pér organizimin dhe punén e organeve té administratés shtetérore (,Gazeta zyrtare e Republikés
sé Magedonisé “ nr. 58/00, 44/02, 82/08, 167/10 n 51/11) dhe né bazé té nenit 25 paragrafi 2 dhe paragrafi 5 nga Ligji pér arsim fillor
(,Gazeta zyrtare e Republikés sé Magedonisé “ nr. 103/08, 33/2010, 116/10, 156/10, 18/11, 51/11, 6/12, 100/12 n 24/13), si dhe né bazé té
nenit 6 dhe nenit 7, paragrafi 1, alineja 4 nga Ligji i Byrosé pér zhvillim té arsimit (,Gazeta zyrtare e Republikés s& Magedonisé “ nr. 37/06,
142/08, 148/09, 69/13, 120/13, 148/13), ministri pér arsim dhe shkencé e vértetoi Programin mésimoré nga fizika pér klasén e VIl té
arsimit filloré néntévjecaré.



Hyrje

Programi mésimoré nga Iénda e fizikés pér klasé té teté té arsimit fillor néntévjecaré éshté e marré nga gendra ndérkombétare pér programet mésimore té€ Kembrixhit
(Cambridge International Examinations) dhe éshté e pérshtatur nga ana e Byrosé pér zhvillim té arsimit. Aprovimi dhe pérshtatja e programit mésimoré éshté e fituar
nga ekspertét e gendrés ndérkombétare pér programet mésimore t&€ Kembrixhit (Cambridge International Examinations).

Ky program mésimoré i Kembrixhit pérmban niji térési té kuptueshme nga térésité graduale té t€ mésuarit nga I€nda e fizikés né klasé té teté. Qéllimet e gartésojné
até cka nxénésit duhet ta diné ose duhet té jené té afté ta béjné né klasé té nénté. Qéllimet e t€ mésuarit formojné strukturén pér ligjerim dhe mésim, por shérbejné
edhe si referim pér verifikimin e aftésive dhe té kuptuarit e nxénésve.

Programi mésimoré pérmaban hulumtim shkencoré. Me hulumtim shkencor nénkuptohet shqyrtimi i ideve, déshmi té vlerésimit, planifikim t& punés hulumtuese dhe
vérejtja dhe analiza e t&€ dhénave. Qéllimet e hulimtimit shkencoré jané ndihmése pér fizikén ku koncentrohen né zhvillimin e veté€besimit dhe interesit pér dituri
shkencore. Programi mésimoré éshté themel i forté mbi té cilat fazat e métejme arsimore mund té rindértohen.

Programi mésimoré i Kembrixhit bazohet né vierat e Universitetit ,Kembrixh“ dhe praktika mé emiré né shkolla. Programi mésimoré i kushtohet zhvillimit nxénésve té
cilét kané vetébesim jané pérgjegjés, inovativ dhe aktiv. Ajo éshté e projektuar gé ti kug nxénésit né nji pérvojé arsimore aktive dhe kreative. Ky program mésimoré
éshté né ményré té vecanté éshté e pérshtatur pér nxénésit e Republikés sé Magedonisé.

Programi mésimoré duhet té realizohet me fond prej 2 oré né javé, gjegjésisht 72 oré né vjeté.

Pjesét e programit mésimoré pér notim, kushtet e hapésirave pér realizimin e mésimit dhe normativi pér kuadrin mésimoré jané t& dhéna né nenin 25 paragrafi 5 té
Ligjit pér arsim fillor.



Programi mésimoré pér klasé te Vlli-te

1. Fushat dhe rezultatet e pritura

Hulumtim shkencoré

Ideté dhe déshmité

Diskuton pér réndésiné e zhvillimit té pyetjeve empirike té cilat mund té verifikohen, mbledhja e déshmive dhe zhvillimi i shpjegimeve t& menduarit
kreativ.

| verifikon shpjegimet duke i pérdorur déshmité .

Planifikon punim hulumtues

o Mbledh ideté dhe i shéndrron né formé né té cilén mund té kontrollohet.

o Bén plane detale pér hulumtimin qé ti kontrollojé ideté. NpaBu getanHu nnNaHoBKM 3a UCTpPaXkyBaksa 3a Aa NPOBEPU NOEMN.
o Identifikon ndryshore té réndésishme; zgjedh cilat ndryshore ti ndryshojé, kontrollon dhe bén matje.

o Parashtron supozimet duke pérdorur dijeniné dhe kuptimin shkencoré.

I gjen dhe i parashtron faktet
¢ Kryen matje té sakta.
e Pérdor pajisje té& ndryshme dhe né rregull.
o Diskuton pér risqet dhe rreziget té cilat jané té lidhura me aktivitetet, dhe merr masa pér kujdes.

e Paraqet rezultatet né tabela,dijagrame dhe né grafikone
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Shqyrton déshmité dhe qasjet

Kryen llogaritje té thjeshta.

| identifikon trendet dhe shabllonet né rezultatet (korelacionet).

| krahason rezultatet me supozime.

Identifikon rezultatet me pérjashtime dhe propozon pérmirésimin e hulumtimit.

- Interpreton té dhénat e burimeve sekondare.

- Diskuton shpjegimet pér rezultatet duke e pérdorur dijeniné dhe kuptimin shkencoré.
- Qarté i ndan me té tjerét.

- Parashtron pérfundimet e té tjeréve né ményra pérkatése.

Fizika
Forcat dhe lévizja

Pérshkruan efektet e ndikimit té forcave né lévizjen, duke e kycur rezistencén e ajrit.
E pérshkruan efektin e gravitetit té léndéve, duke e pérfshiré edhe peshén

Pérdor ligjin e dyté té Njutnit, forca = masa x nxitimi.
Hulumton efektet nga forca elastike mbi léndét e térhequra.
Llogarit vlerén mesatare té shpejtésisé dhe nxitimin mesatar.

Interpreton grafikone té thjeshta té cilat i paragesin rrugén e kaluar né varshméri nga koha dhe shpejtésia né varshméri nga koha.
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Energjia

I njeh llojet e ndryshme té energjisé dhe pércimin e energjisé.

Pérshkruan pércimin e enegjisé gjaté prodhimit té energjisé elektrike nga centralet té cilét e pérdoruin ajrin, ujin qé 1éviz dhe karbonin.

Drita
Pérdor shenja pér shpjegimin e formimit té hijeve dhe fenomeneve tjera.
Pérshkruan se si shihen léndét e ndritshme.
Pérshkruan refleksionin nga sipérfagja e rrafshté duke i pérdorur shenjat dhe duke e pérdorur ligjin pér refleksion.
Hulumton pér refleksionin dhe kufirin ndérmjet ajrit dhe qgelqit, ose ndérmjet ajrit dhe ujit.
Shpjegon disperzionin e drités sé bardhé.

Shpjegon pérzierjen aditive dhe substraktive té ngjyrave dhe apsorpcioni dhe refleksioni i drités sé ngjyrosur.

Toka dhe mé larg

Pérshkruan se 1évizja e Tokés bén pérshtypje se ndoshta 1évizin Dielli dhe yjet gjaté dités dhe vitit.
E pérshkruan pozitén relative dhe 1évizjen e planeteve dhe Diellit né sistemin Dielloré.
Diskuton pér efektin nga ideté dhe zbulimet e Kopernikut dhe Galileos né zhvillimin e kuptimit toné pér sistemin Dielloré.

E kupton se Dielli dhe yjet té tjera jané burime té drités dhe se planetet dhe trupat tjera duken pér shkak té drités sé débuar nga ato.
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2. Qéllime konkrete, aktivitetet dhe mjetet pér puné

GJYSMEVJETORI I 1 GJYSMEVJETORI I 2

1A Tema 8.1 Forca due lévizja 2A Tema 8.2 Energjia

2B Tema 8.3 Drita

2C Tema 8.4 Toka due mé larg
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Titujt e ligjeratave

GJYSMEVJETORI I 1

Java

Ora

Titulli i ligjératés

Titulli i ligjératés

Ora 2 Forcat mund ta ndryshojné formén e Iéndés Ora 2 Krahasimi i informatave nga grafikonet largésia —
koha dhe shpejtésia —koha
Java 2 Oral Parashikimi i ndryshimeve té formés (1) Java 10 Oral Oré pér pérséritje
Ora 2 Parashikimi i ndryshimeve té formés (2) Ora 2 Ndikimi i forcave né lévizjen
Java 3 Ora1l Sa mund té kalosh pér 10 sekonda? Java 11 Ora 1l Ligji i Dyté
I Njutnit pér lévizje
Ora 2 Llogaritja e shpejtésisé nga distanca e kaluar Ora 2 Férkimi bén rezistencé gjaté 1évizjes
dhe koha
Java 4 Oral Shpejtésia dhe largésia Java 12 Oral Gravitacioni
Ora 2 Njési t& ndryshme té shpejtésisé Ora 2 Trupat gé bien
Java 5 Oral Oré pér pérséritje Java 13 Oral Oré pér pérséritje
Ora 2 Grafikonet largésia-koha (1) Ora 2 Hulumtim té rezistencés sé ajrit
Java 6 Oral Grafikonet largésia-koha (2) Java 14 Oral Parashutistét
Ora 2 Interpretimi i grafikoneve largésia-koha Ora 2 Hulumtimi i I1évizjes (1)
Java 7 Oral Llogaritja e shpejtésisé nga grafikonet Java 15 Oral Hulumtimi i 1évizjes (2)
largésia-koha
Ora 2 Llogaritja e largésisé ose kohés nga shpejtésia Ora 2 Hulumtimi i lévizjes (3)
e dhéné
Java 8 Oral Hyrje né nxitim Java 16 Oral Oré pér pérséritje
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GJYSMEVJETORI | 2

Java Ora Titulli i ligjératés Titulli i ligjératés
Java 1 Oral Format e energjisé Java 11 Yac 1 Shpjegimi i refleksionit (1)
Yac 2 Pércimi i energjisé Yac 2 Shpjegimi i refleksionit (2)
Java 2 Yac 1 Pércii energjisé né trupat Java 12 Yac 1 Oré pér pérséritje
Yac 2 Shfrytézimi dhe humbja e energjisé Yac 2 Ngjarat né dirtén e bardhé
Java 3 Yac 1 Vallé a mund té fitojmé energji nga asgjé? Java 13 Yac 1 Disperzioni dhe pérzierja
Yac 2 Krijimi i energjisé elektike Yac 2 Ngjyrat themelore té drités
Java 4 Yac 1 Krijimi i energjisé elektike nga uji gé léviz Java 14 Yac 1 Ngyrat e nxjerrura té drités
Yac 2 Krijimi i energjisé elektike nga avulli né 1évizje Yac 2 Reflektimi i ngjyrave
Java 5 Yac 1l Oré pér pérséritje Java 15 Yac 1l Oré pér pérséritje
Yac 2 Léndét veté-ndritése dhe jondritése Yac 2 Oré pér pérséritje
Java 6 Yac 1 Si i shohim gjérat Java 16 Yac 1 Dita dhe nata
Yac 2 Ti hulumtojmé hijet(1) Yac 2 Stinét e vitit
Java 7 Yac 1 Ti hulumtojmé hijet (2) Java 17 Yac 1 Yjet due planetet
Yac 2 Hijet e ashpra dhe pjesérisht té ndritshme Yac 2 Té kuptuarit e sistemit Dielloré (1)
Java 8 Yac 1 Hijet né gjithésiné Java 18 Yac 1 Té kuptuarit e sistemit Dielloré (2)
Yac 2 Kamera obskura Yac 2 Té kuptuarit e sistemit Dielloré (3)
Java 9 Yac 1l Oré pér pérséritje Java 19 Yac 1l Té kuptuarit e sistemit Dielloré (4)
Yac 2 Ligji i refleksionit Yac 2 Oré pér pérséritje
Java 10 Yac 1 Pérdorimet e ligjit té refleksionit Java 20 Yac 1 Oré pér pérséritje
Yac 2 Ndryshimi i kahjes sé drités Yac 2 Oré pér pérséritje
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Qéllimet e mésimit lidhur me hulumtimin shkencorée
Si shtesé jané qgéllimet e t& mésuarit lidhur me hulumtimin shkencoré pér kété klasé. Ato jané té kycura né temat té parashikuara né kété plan mésimoré.

Ideté dhe déshmité

Diskuton pér réndésiné e zhvillimit t&€ pyetjeve empirike té cilat mund té verifikohen, mbledhja e déshmive dhe zhvillimi i shpjegimeve té t€ menduarit kreativ.
| verifikon parashikimet duke i pérdorur déshmité.

Planifikon punim hulumtues

Mbledh ideté dhe i shéndrron né formé né té cilén mund té kontrollohet.

Bén plane detale pér hulumtimin gé ti kontrollojé ideté. NpaBn geTanHu NNaHOBM 3a UCTPaXKyBak-a 3a Aa NpoBepu Naeu.
Identifikon ndryshore té réndésishme; zgjedh cilat ndryshore ti ndryshojé, kontrollon dhe bén matje.

Parashtron supozimet duke pérdorur dijeniné dhe kuptimin shkencoré.

I gjen dhe i parashtron faktet

Kryen matje té sakta.

Pérdor pajisje t€ ndryshme dhe né rregull.

Diskuton pér risqet dhe rreziget té cilat jané té lidhura me aktivitetet, dhe merr masa pér kujdes.

Paraget rezultatet né tabela,dijagrame dhe né grafikone

Shqyrton déshmité dhe qasjet
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Kryen llogaritje té thjeshta.

| identifikon trendet dhe shabllonet né rezultatet (korelacionet).

| krahason rezultatet me supozime.

Identifikon rezultatet me pérjashtime dhe propozon pérmirésimin e hulumtimit.
Interpreton té dhénat e burimeve sekondare.

Diskuton shpjegimet pér rezultatet duke e pérdorur dijeniné dhe kuptimin shkencoré.
Qarté i ndan me té tjerét.

Parashtron pérfundimet e té tjeréve né ményra pérkatése

GJYSMEVJETORI I1
TeMA 1A: 8.1Forcat dhe levizja

Kjo temé rindértohet né bazé té dijenisé sé méparshme pér férkimin dhe pér forcat statike.

Tani nxénésit do t& mésojné se si té llogarisin shpejtésiné dhe nxitimin, té vizatojné dhe ti interpertojné grafikonet largésia-koha dhe shpejtésia —koha. Nxénésve
do tu rindértohet dijenia pér férkimin me kycjen e rezistencés sé ajrit dhe si ai ndikon né shpejtésiné dhe nxitimin. Hulumtohet Ligji i dyté i Njutnit (F=m - a)si dhe
pérdorimi i tij né jetén e pérditshme. Hulumtohet ményra se si forcat e ndryshojné formén e trupave té ngurté(materieve) dhe pérdoret njohuria gé té béhen
parashikimet né sistemet mé té pérbéra..

Hulumtimi shkencoré pérgéndrohet né:

. Diskutim se si ideté mund té shéndrrohen né forma té cilat mund té verifikohen

. Kryerja e parashikimeve duke e pérdorur dijeniné dhe kuptimin shkencoré.

. Zgjedhja e déshmive té nevojshme pér hulumtim té€ pyetjeve konkrete, kontollimi vallé déshmité a jané t&€ mjaftueshém.
. Kryerja e shumé vézhgimeve dhe matjeve, duke i pérdorur né ményré té rregullt pajisje té thjeshta.

. Pérdorimi i tabelave,dijagrameve dhe grafikone pér paragitjen e rezultateve.

o Kryerja e krahasimeve

. Nxjerrja e pérfundimeve té fituara nga rezultatet e fituara dhe kryerja e parashikimeve plotésuese.
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Terme té propozuara pér kété temé

forca

forma

lvizja

elastike

térheq

ngarkesé

peshé

shtrirje

konstanta e térheqgjes
e sakté

fer test

serike

paralele

shpejtésia
kronometér

metér pér matje (m)
sekondé (s)

metér né sekondé (m/s)
e mesme

mesatare

largésia

koha

llogaritje tabelare
kameré e shpejté
centimetra
kilometra

oré

grfikone

horizontale

rrépiré

shpejtési e vazhdueshme

getési

nxitim (m/s?)
shpejtési momentale
metodé

njési

grafikone shpejtési- koha
shpejtési realtive
konstrukton
Njutén(N)

masa

kilogram (kg)

forcat e ekuilibruara
forca té joekuilibruara
Ligji i Dyté i Njutnit pér lévizje
férkim

rezistenca e ajrit
vajosje

gravitacion

fushé e gravitacionit
astronaut

fusha e forcés
gendér

planeté

yll

univerzum, sipérfagja e gjithésisé

shpejtési e fundit
parashutist
ndérprerés sé drités
pjerrtési/ lartési
pérparési

anét e dobéta

Hulumtim shkencoré
planifikon

hulumton

vézhgon

pérshkruan

vendos

shpjegon

interpreton
parashikon

vleréson

zgjedh probleme
krahason

shéndrron

pajisje

aparate

pérfundon

ndryshore e varur
ndryshore e pavarur
ndryshore kontrolluese
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Qéllimet e mésimit

Java l
Java l

Pérshkruan efektet nga
ndikimi i forces mbi lévizjen,
duke e pérfshiré férkimin
due rezistncén e ajrit..

Diskuton shpjegimin e
rezultateteve duke e
pérdorur dijeniné due
kuptimin shkencoré. Qarté i
ndan me té tjerét..

Aktivitete té propozuara (sipas zgjedhjes)

Oral
Cka béjné forcat ?

e NEé cifte nxénésit le té bisedojné pér até se ¢ka
kuptojné me termin ,Fiziké“. Véreni pérgjigjet e tyre.

e Pérdoreni aktivitetin qé ta kuptoni se ¢ka diné dhe
kuptojné nxénésit pér forcat dhe lévizjen. Pér
shembull, cdo nxénés mund té béjé harté té té
menduarit, e cila duhet ta ruajé dhe ta plotésojé gjaté
pérpunimit té temés (p.sh né javén e 14). Kéto harta
mund té shqyrtohen pérséri dhe tépérdoren edhe gjaté
orés pér pérséritje.

e Paraqitni video klip né té cilén luhet ping-pong.
Nxénésit e shohin video klipin dhe i shénojné shembuijt
pér forcén..

Diskutoni sipas raportit té ideve té tyre. Vallé a mund ta
shohim forcén? Parashtroni pyetje edhe mé té€ miré
‘Vallé a mundemi ti shohim efektet e forcés?

Shpjegoni se forcat nuk jané té dukshme,por mund ti
shohim efektet e tyre.

Demonstroni lloje té& ndryshme té forcés népérmijet té
pérdorimit té topit (p.sh. fudbolli). Kérkoni disa nga
nxénésit ti béjné kéto aktivitete: 1éshimi i topthit té bie,
shtyrja e topit me kémbé, shtrydhje, zenia e topit ,
shtyrja e topit me koké, débimi i topit et;.

Pér ¢donjérén nga kéto aktivitete , diskutoni efektet e
forcés. Tregoni se forcat mund ta ndryshojné
gjendjen e lévizjes sé |éndéve(ti 1€vizin, ti ndalojné, ta

Resurset

Kjo éshté mundési gé té shpjegohet |é€nda e
fizikés dhe té numérohen degét e fizikés pér té
cilat nxénésit mé paré i kané mésuar.

Shembull pér té luajtur ping-pong
https://youtu.be/NodCOX6NwOQ

Top ose topth (p.sh. pér tenis, pér fudboll,
topth nga syngjeri, topth mé tmadh té buté).

Nxénésit munden veté té zgjedhin sport ose té
zgjedhin njérén nga kéto : volejboll, mundje,

Terminologjia

Force
Formé
Lévizje
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ndryshojné shpejtésiné ose kahjen) ose ta ndryshojné
formén e ndonji Iénde.

Né grupe, nxénésit le té zgjedhin pesé sporte.Pér ¢do
sport, le té japin shembuj pér té katér efektet mé té
njohura té forcave. Diskutoni pér pérgjigjet e fituara.

Pérfundoni se forcat nuk jané té dukshme dhe pér to
déshmojné efektet e tyre. Ato mund ta ndryshojné
gjendjen e léndés( pér shemb. Té fillojé ose ta ndalojé
me lévizje, ta ndryshojé shpejtésiné ose kahjen) ose ta
ndryshojé formén.

not, hidhem nga lartésité, parashuté, giklizém,
basketboll, tenis, hendboll, bob sajé, rréshqitje
né ajér, ski, shpatés, futbollit, etj

Java l

Hulumton efektet nga forca
elastike mbi lIéndét té
shtrira..

Kryen matje me saktési té
caktuar.

Paraqget rezultatet
pérkatése né
tabela,dijagrame due
grafikone.

Kryen llogaritje té thjeshta.
Identifikon trended dhe

shabllonet né
rezultatet(korelacionet).

Ora 2
Forcat mund ta ndryshojné formén e lends

Prezento video klip pér hedhjen banxhi. Nxénésit né
grupe le té diskutojné pér forcat gé jané aktivizuar dhe
¢faré béjné forcat. Pse elasticiteti éshté shumé i
réndésishém pér hidhjen banxhi? Para kércimit, ¢cfaré
pérgatitiet dhe hulumtime duhet t€ béhen?

Pregaditni llastiké, vizore dhe pesha té ndryshme.Mé

grupe nxénésit duhet té:

e zgjedhin llasitik gé i pérgjigjet dhe disa pesha me
masa té ndryshme

e Ta masin gjatésiné e llatikve

e Té vendosin barré né llatikét dhe pérséri ta masin
gjatéiné e tyre.

e Tivendosin vlerat e matura né tabelé.

e Tivizatojné grfikonet linjare me rezultatet e raja.

Odiskutoni me klasén pér até se sa shtrihen llastikét
gjaté shtimit té peshés plotésuese. Kérkoni nga
nxénésit té llogarisin se pér sa shtrihet llastiku me ¢do
peshé té shtuar dhe kéto t&€ dhéna shénoni né tabelé.
Kéto vlera do ti pérdorni orén e ardhshme..

Njé shembull pér baxhi :
https://youtu.be/zG22qQydPVQ

Peshat me masa té barabarta (p.sh. peshé

me 0,1 N ose xhamli) llastiké, vizore, shtylla

pér fiksimin llastikéve.

Peshat mund té jené té lidhura me llastiké. Né

qofté se ju pérdorni xhamli, nxénésit sé pari

duhet ti lidhin geset e vogla pér llastikét.

Mandej xhamlité mund té vendosen népér

gese.

Masa pér mbrojtje:

e Fémijét duket ti mbrojné syté.

e  Ushtrimi duhet té punohet mbi tavoliné qé
té tejkalohet rénia e peshave dhe démtimi
eventual i nxénésve.

Vérejtje: llastikét pérséri do té pérdoren orén e
ardhshme; prandaj nxénésit nu duhet ti
tejkalojné kufijté e elasticitetit té llastikéve.

elastike
térhegje
ngarkesé
pesha
shtrirje
konstanta e
shtrirjes
saktésisht

vézhgon
vendos
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Java 2
Java 2

Hulumton efektet nga forca
elastike mbi lIéndét té
shtrira..

Mbeldh ideté dhe i
shéndrron né formé né té
cilén mund té kontrollohet.

Bén plane detale pér
hulumtimin gé ti verifikojé
ideté.

Identifikon ndryshore té
réndésishme; zgjedh se cila
ndryshore ti
ndryshojé,kontrollon due
mat.

Bén parashikime duke e
pérdorur dijniné dhe
kuptimin shkencoré

e Demonstroni se ¢ka do té ndodhé kur té shtrihet
llastiku mbi kufirin e tij té elasticitetit. Nxénésit le té
shikojné se kjo nuk kthehet né gjendjen e méparshme
pas ménjanimit t& peshés.

e Pérfundoni se materjalet elastike térhigen nén
ndikimin e peshave dhe mandej kthehen né formén e
méparshme.Nga rezultatet mund ta llogariim vilerén e
ngarkesés sipas peshés gé shtohet(konstanta e
térhegjes). Pérderisa shtohet peshé mé e madhe,
atéheré materjali nuk do té kthehet né gjendjen e
méparshme.

Oral
Parashikimi i ndryshimeve té formés (1)

e Pérsériteni eksperimentin nga ora e méparshme. Cka
ndodh me llastikun kur zmadhohet pesha e cila i jepet?
Pyetni Cka do té€ ndodhte nése pérdornje dy llastiké?
Tregojuni vizatim me ndryshimet ndérmjet vendosjes
paralele dhe serike té llastikéve.

Nxénésit né grupe le té parashikojné se ¢ka do té
ndodhé nése vendoset pesha né té dyja rastet. Pér
kété duhet ti pérdorn aftésité pér zgjedhjen e
problemeve si dhe rezultatet nga ora e méparshme.

Nxénésit duke punuar né grupe le té planifikojné
hulumtim gé ti verifikojné parashikimet e tyre. Ato le ti
pércaktojné ndryshoret e varura, e pavarura dhe
kontrolluese si dhe rezultatet duhet ti vérejné. Nxénésit
duhet ta shénojné metodén pér hulumtimin e pérdorur

Si géllim i planeve té tyre, nxénésit do té duhet ti
vérejné risget dhe rreziget gjaté realizimit té aktivitetit.
Ato le té vendosin se cila masa pér mbrojtje duhet té
merren parasysh.

Letér pér té vizatuar grafikone.

Peshat me masa té barabarta (p.sh. peshé
me 0,1 N ose xhamli) llastiké, vizore, shtylla
pér fiksimin llastikéve.

Vérejtje: pérderid ndonjé llastik térhiget mbi
kufirin e saj té elasticitetit, kjio mé nuk duhet té
pérdoret pér hulumtime té ardhshme.

Serike

Paralele

Disa nxénésve do tju duhet ndihmé pér
vizatimin e kornizés né té cilén do té duhet té
shénohet metoda e pérdorur. Shembuj pér
pérpunimin e kornizave jané né dispozicion
(né gjuhén angleze) né kété ueb-sajt:
https://www.tes.com/teaching-
resource/science-planning-investigation-
sheets-6342639

serike
paralele
ngarkesé

planifikon
parashikon
ndryshore e
pavarur
ndryshor e
varur
ndryshore e
kontrolluar

V1.002/16

Fizika pér klasé té 8



https://www.tes.com/teaching-resource/science-planning-investigation-sheets-6342639
https://www.tes.com/teaching-resource/science-planning-investigation-sheets-6342639
https://www.tes.com/teaching-resource/science-planning-investigation-sheets-6342639

Diskuton pér risqet dhe
rreziget qé jané té lidhura
me aktivitetet e kryera, qé
u interson té gjithéve, dhe
merr masa pér kujdes.

o Nxénésit n grupe né ményré té ndérsjellté i vlerésojné
metodat e tyre. Ky aktivitet mund té realizohet né disa
ményra. Nxénésit duhet té japin mendim pér metodat,
e né veganti né raport té€ asaj se vallé a éshté garté e
definuar:

e Cila éshté ndryshorja e pavarur?

Si do té ndryshojé ndryshorja e pavarur?

Cila éshté ndryshorja e varur?

Si do té matet ndryshorja e pavarur?

Cilat jané ndryshoret kontrolluese?

Si do té kontrollohen ndryshoret kontrolluese?

Cilat jané masat pér kujdes?

e Pérfundoni se cila déshmi jané té nevojshme qé té
verifikohen parashikimet. Nevojitet plan i kujdesshém
gé té mblidhen rezultatet e vyeshme.

(regjistrim té lire)

Masa pér mbrojtje : pérderisa nxénésit pér
orén e arsdhshme planifikojné té ndjekin ndoniji
metodén e tyre, atéheré arsimtari do té duhet
ta kontrollojé .

Java 2

Hulumton efektet nga forca
elastike mbi lIéndét té
shtrira..

Kryen matje me saktési té
caktuar

Paraget rezultatet
pérkatése né
tabela,dijagrame due
grafikone.

Kryen llogaritje té thjeshta.
Identifikon trended dhe

shabllonet né
rezultatet(korelacionet).

Ora 2
Parashikimi i ndryshimeve té formés (2)

e vértetoni se cila mjete pér puné jané né dispozicion pér
nxénésit dhe hulumtimin e tyre dhe jepni pesé minuta
gé ti lexojné planet dhe té pérkujtohen se cila resurse u
duhen dhe si ti prezantojné hulumtimin. Ato duhet té
izatojné grafikon gé ti paragesin rezultatet e
parashikuara pér ngarkesé serike dhe paralele té
llastikéve.

Para se té fillojné me diskutim pér réndésiné e matjes
dhe vendosjen e vlerave né ményré té organizuar ( pér
vlerén e ndryhore sé pavarur té cgiftzohet né vleré
érkatése té ndryshores sé varur)

e Siplotésim, sygjeroni nxénésve metodé qgé té gjithé do
té mund ta pérdorin gjaté hulumtimeve té tyre.

e Né grupe, nxénésit e punojné hulumtimin, p.sh gé té
krahasohet efekti nga peshat e ndryshme né lastikét té
cilat jané té vendosura né ményré paralele dhe serike.

Resurset e nvojshem do té varen nga metoda
€ hulumtimit t&¢ pérdorur. Por, me gjasé té
madhe do té jené té nevojshme: pesha té
barabarta(p.sh pehsha prej 0.1 N ose xhamli)
Jlastiké, vizore, shtylla pér fiksimin e llastikéve.
Peshat mund té varen npér llastikét. Nése
pérdoren xhamlité, atéheré nxénésit do té
duhet ti lidhin pér geset e vogla né llastikun me
tel. Mandej xhamlité mund té vendosen né
gesen..

Masa pér mbrojtje:

e Fémijét duket ti mbrojné syté.

e Ushtrimi duhet té punohet mbi tavoliné qé
té tejkalohet rénia e peshave dhe démtimi
eventual i nxénésve.

vézhgon
vendos
krahason
interpreton
pérfundon
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Verifikon supozimet duke i
pérdorur déshmité..

Krahason rezultatet me
supozime.

Diskuton shpjegimin e
rezultateteve duke e
pérdorur dijeniné due
kuptimin shkencoré. Qarté i
ndan me té tjerét.

Mbikqyr punén e tyre dhe jep pérkrahje atje u ka
nevojé.

Nxénésit i mbledhin dhe i interperetojné rezultatet e
tyre. Té& njéjtat i krahasojné me parashikimet due me
rezultatet nga grupet tjera. Pyetni vllé a ka ndonji
pérjashtim né rezultatet( rezultatet qé nuk pérputhen
né shablonin)

Nxénésit le té vizatojné grafion linjar pér dy
eksperimente e tyre dhe le té llogarisin se sa éshté
térhequr llastiku me shtimin e ¢do peshe.

Nxénésit i krahasojné rezultatet me parashikimet e
tyre. Vallé parashikimet ishin té sakta? A mundeni ti
shpjegoni rezultatet?

Pérfundoni gse llastikét té vendosur né ményré
paralele e ndajén peshén(pérgjysmé pér cdonjérén)
dhe térhigen pérgjysmé me ¢do shtim té peshés..
Llastikét té lidhur né ményré serike e pérmabjné gjithé
peshén. Prej kétu, térheqja e llastikéve té lidhur né
ményré serike éshté dy heré mé e madhe me ¢do
shtim té peshés.

Letér milimetrike .

Java 3 Oral
Sa mund té kalosh pér 10 sekonda ? Shpejtési

Llogarit shpejtésiné kronometér
mesatare dhe nxitimin Tregoni video ingizim kur Jusejn Bolt e arrin rekordin Sehmbull pér ingizimin kur Jusejn Bolt arrin meter pér matje
mesatar. botérorprej 100 m pér 9,58 sekonda. Diskutoni pér até | rekordin botéror né 100 metra sprint: metér

se kjo e dhéné tregon vetém kohén dhe jo https://youtu.be/3nbjhpcZ9 g meter né sekondé
Kryen matje me saktési té shpejtésiné.si e dimé se ai ééshté mé i shpejti? (Ingizimi éshté né gjuhén gjermane, due mund | e mesme
caktuar. e Shpejegoni nxénésve se do té hulumtojné se sa mund | té gkyget) mesatare

té kalojné pér 10 sekonda. Pérkujtoni nxénésit pér e sakté
Pérdor pajisje té duhur né réndésiné té mblidhen té rezutatet né ményré té fer test
ményré té rregullt. organizuar. Kérkoni nga nxénésit té pérpilojné tabelé

né té cilén mund ti vendosin rezultatet. Nése éshté e Vendos

Paraget rezultatet

pérkatése né

tabela,dijagrame due
V1.002/16
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grafikone.

Kren llogaritje té thjeshta.

Identifikon rezultatet me
pérjashtime dhe sygjeron

pérmirésimin e hulumtimit.

e Coni nxénésit né vendin ku mund té klojné mjafté
distanca té gjata ( p.sh jashté ose né sallé€). Nxénésit
do té provojné aktivitete t& ndryshme si¢ jané nxitim,
hecje, kércim, kércim pér 10 sekonda. Nése keni
ndonjé skejtbord ose bigikleté, atéheré atom mund ti
pérdorni né testin prej 10 sekonda.

Pér cdo aktivitet nxénésit duhet ta masin distancén e
kaluar ti vendosin rezultatet né tabelat e tyre. Mandej
mundet ta llogarisin largésiné mesatare qé e kané
kaluar pér 10 sekonda pér ¢do aktivitet.

o Nxénésit kthehen né klasé dhe diskutojné pér
rezultatet
o Vallé kjo ishte fer test?

e Saishin té€ sakta matjet?
e vallé a kishte ndonji rezultat me pérjashtime?
e  Simund t€ pérmirésohet hulumtimi?
e 3aknyudeTe geka Op3vHaTa MOXe fa ce npecMmeTta o
nogartoumTe 3a NOMUHATOTO pacTojaHue U BpeMeTo.3a

Aa cnopegyBame 6p3uHu, Tpeba aa ce gobujaTt TOUHU
pesynrtartu npeky dep Tecr.

Kronometri ose timer elektronik, metro apo
mbéshtjellés pér matje.

Java 3

Llogarit shpejtésiné
mesatare dhe nxitimin
mesatar.

Paraget rezultatet
pérkatése né
tabela,dijagrame due
grafikone.

Kryen llogaritje té thjeshta.

Ora?2
Llogaritja e shpejtésisé nga largésia dhe koha e kaluar

e Pyetni nxénésit se si mund ta masin shpejtésiné gjaté
realizimit té kétyre aktiviteteve. Paraqitni idené se
shpejtésia = largésia/koha

e Nxénésit do ti pérpunojné dhe do ti analizojné té
dhénat gé i kané mbledhur orén e méparshme. Ato
mund :

e Tallogarisin shpejtésiné mesatare pér ¢do aktivitet.

Vizato grafikon me shtylla gé t& mund té
krahasohen aktivitetet e ndryshme.

Ky aktivitet €shté shansé e miré pér lidhjen me
matematikén. Né klasé té 8-t€ nga Iénda e
Matematikés , nxénésit njoftohen me termin e
paraqgitjes sé formulave.

Letér milimetrike.

Shpejtési
kronometér

meter pér matje
metér

meter né sekondé
e mesme
mesatare

e sakté

krahason
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Identifikon trended dhe
shabllonet né
rezultatet(korelacionet).

Java 4

Llogarit shpejtésiné
mesatare dhe nxitimin
mesatar.

Kryen llogaritje té thjeshta
Identifikon trended dhe
shabllonet né

rezultatet(korelacionet).

Interpreton té dhénat e
burimeve sekondare.

Mund té krahasohen edhe shpejtésité e nxénésve té
ndryshém( pér shemb. Népérmijet té llogaritjes sé
shpejtésive té& ndryshme pér ¢do aktivitet).

Cila aktivitete ishin mé té shpejta?

Cilét njeréz ishin mé té shpejté?

e Ky eksperiment dhe té dhénat e tyre tregojné se sa
nxénés mund té kalojné pér 10 sekonda. Mesatarisht,
sa kaloi pér 1 sekondé? Vallé kété a mundesh ta
zbulosh nga té dhnat té cilat i ke?

e Paraqiteni idené pér shpejtésiné (p.sh numri i metrave
té kaluara pér 1 sekondé).

e Nxé&nésiti llogarisin vlerat mesatare té tyre pér ¢cdo
aktivitet, pér shembull.:Uné nxitoj 62 m pér 10 s, dmth
mesatrisht kalova 62/10 = 6,2m 3a 1s. Shpejtésia ime
éshté 6,2 m/s (metér né sekondé).

e Pérfundoni se shpejtésia éshté largési e kaluar pér
njé sekondé (shpejtésia = largésia/koha). Shpejtésia
matet me m/s.

oral
Shpeijtésité dhe largésité

e Pérsériteni até ¢cka keni mésuar nga ora e méparshme
me até se do té kérkoni nga nxénésit ta shkruajné
formulén pér llogaritjen e shpejtésisé. Kontrolloni vallé
a i kuptojné llogaritjet e thjeshta( p.sh Cila éshté
Shpejtésia nése personi kalon 4 metra pér 2
sekonda?).

e Jepni nxénésve té dhéna pér rekorde botérore
mashkullore dhe femérore né disciplina t& ndryshme.

Té dhéna pér rekorde botérore tek meshkuijt
dhe femrat pér kéto disciplina : 100m, 200m,
400m, 800m, 1000m, 1500m, 5000m,
10000m, maraton (42.195 m).

Tabelat elektronike (nése jané né dispozicion).

Nxénésve mund tju jepet té béjné llogaritje

Shpejtési
mesatare

largési

koha

llogaritje tabelare
e mesme
shpejtési
momentale
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Nxénésit i pérdorin té dhénat gé ti llogarisin
shpejtésiné mesatare pér ¢do distance. Ato i
organizojné té dhénat né tabelé ose né llogaritje
tabelare elektronike.
Pérdoreni rezultatet qé té pérgjigjeni né kéto pyetje :

o Vallé shpejtésia mesatare éshté mé e shpejté né
largési mé té shkurtra ose mé té gjata?

e Sajané mé té shpejté burrat nga femrat mé té shpejta?

e Pyetni nxénésit : Vallé a mendoni se sprinterét nxitojné
me shpejtési té njéjté né ¢do piké té rrugés? Paraqiteni
termin shpejtési momentale.

e Aktivitet plotésues : nxénésit té cilét déshirojné sfidé
mé té madhe mund té pérpilojné tabelé me shpejtési
mesatare ndaj largésisé sé pérgjithshme. Me
pérdorimin e késaj tabele, atom und ti parashikojné
rekordet botérore pér distance tjera (p.sh. 50 m dhe
60 m). Mandej atom und ti krahasojné parashikimet me
rekordet botérore pér gara né sale né 50m due 60,m.

e Pérfundoni gse shpejtésia mund té krahasohet né
distanca dhe kohé té ndryshme. Mund té béhen tabela
té zakonshme ose elektronike gé té organizohet dhe
analizohet sasia e madhe e té dhénave.

tabelare elektronike ose tabelé té thjeshté pér
plotésim..

Java 4

Llogarit shpejtésiné
mesatare dhe nxitimin
mesatar.

Kryen llogaritje té thjeshta

Interpreton té dhénat e
burimeve sekondare..

Ora?2
Njési t& ndryshme pér shpejtésiné

e Tregoni foto nga kamera e shpejté. Né gifte, nxénésit
le té diskutojné pér até se si punon kjo kameré, sipas
tyre. Pse né rrugé Ka linja té cilat jané né 1m largési?
Cka mendoni, sa fotografi nga automobilit kalimthi
mund té béjé kjo kameré?

Tregoni fotografi né té cilén e bén kamera e shpejté,
me té cilén llogaritet shpejtésia mesatae. Né cifte,

Kameré e shpejté
metér

meter né sekondé
e mesme
mesatare
centimetra
kilometra

oré

shéndrron
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nxénésit le té diskutojné pér até se si mendojné se
funksionon. Cka mendoni, sa fotografi bén kamera nga
automobimi né Iévizje? Si pércaktohet shpejtésia
mesatare?

e Pyet nxnésit pér njésité té cilat pérdoren pér matjen e
shpejtésisé. Nxirrni idené se ekzistojné njési té
ndryshme pér shpejtésiné:

e Shpejtésia e automobilave e cila matet né kilometra né
oré Té dhéna plotésuese pér nxénésit.

e Shpejtésia e kérmillit matet né centimetra né minuté Vérejtje: nxénésit mund té provojné mé shumeé

shembuj duke pérdorur materjale té shtypura

e Nxénésve jepni té dnhéna té cilat mund ti pérdorin pér ose elektronike.
llogaritien e shpejtésisé né njési matése té ndryshme.
Pér shembull :

e Dielli éshté i larguar nga Toka rreth 149,6 miljoné km,
té drités diellore due duhen edhe rreth 8 minuta due 20
sekonda qé té arrijé né Toké.

e Njé kokér groshe ka gené e mbjellur né toké 31 dité
dhe mandej nxirret. Rrénja kryesore ka gené me
gjatési prej 61 cm.

e Né Havai nji vullkan ka eruptuar né vitin 1950. Lava
éshté shpérndaré népér 4km pyll té& dendur pér 24
minuta..

e Nji albatros ka kaluar 6.000 km pér 12 dité.

e Aktivitet plotésues : nxénésit té cilét déshirojné mé
shumé sfidé mund té béjné llogaritje népérmjet té
cilave do a shéndrojné njé njési né tjetér pér
shpejtésiné.p.sh :

e km/h né km/min

e m/s nékm/s

e cm/sném/s.

e Pérfundoni se pérdoren njési matése té ndryshme
pér shpejtésiné , né varshméri nga distanca dhe koha.
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Java 5

Oral
Oré pér pérséritie

Oré pér pérséritje pér efektet e forces né bazeé té forms sé
IEndés he llogaritja e shpejtésive.

Java 5

Interpreton grafikonet e
thjeshta qé e paragesin
rrugén e kaluar né
varshméri nga koha due
shpejtésiné né varshmeéri
nga koha.

Mbeldh ideté dhe i
shéndrron né formé né té
cilén mund té kontrollohet

Paraqget rezultatet
pérkatése né
tabela,dijagrame due
grafikone.

Ora 2
Grafikonet largésia-koha (1)

Kérkoni nga nxénésit té ju numérojné se né cfaré
ményra mund té paragiten rezultatet e hulumtimit.. Cka
déshironi mé shumé: tabela ose grafikone? Pse? Cilat
jané pérparésité dhe dezavantazhet e té dyjave?.

Merrni pérgjigjet e tyre duke shpjeguar se tabelat jané
té mira pér organizimin e t& dhénave. Megjithaté, nése
jané té nevojshme analiza, népérmjet té€ graikoneve
mé lehté duken trendet té€ ndryshme.

Tregoni si vizatohet grafikon largési-kohé nga té
dhénat té cilat i keni zgjedhur si shembull. Né
grafikonin duhet té paraqiten dy periudha té |évizjes,
me periudhé té qetésisé ndérmjet tyre.

e Tregojuni nxénésve se do ta hulumtojné lévizjen e
lodrave me kurdisje, me ¢ka do ta matni pozitén gjaté
kohés sé caktuar.

Tregoni nxénésve pajisjen gé e kané né dispozicion.
Nxénésit diskutojné pér até se si do ti mbledhin
rezultatet.

Grupet le ti japin pérgjigjet e tyre. BEhuni dakord se
cilén metoda qé ju pérdorni pér t& hulumtim. Nxénésit
e vérejné kété metode.

Nxénésit vizatojné tabela pér rezultatet.

Té dhénat (pér shembull) gé do té pérdoren
pér vizatimin e grafikonit largési-kohé té
thjeshté.

Disa lodra , kronometér, timers elektroniké,
vizore due letra t&€ médha.

Vérejtje: nji metodé e mundshme éshté qé
lodrat té vendoset né gendér té letrés sé
madhe(té paraqitur me X). Mandej, shénohet
pozita e lodrés né ¢do 10 sekonda. Mandej
matet largésia ndérmjet pikave té shénuara me
vizore, due vendosen té dhénat.

Shpejtési
kronometér

meter pér matje
metér

meter né sekondé
e mesme
mesatare

e sakté
pérparésité
dezavantazhet

parashikon
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Java 6
Java 6

Interpreton grafikonet e
thjeshta qé e paraqgesin
rrugén e kaluar né

varshméri nga koha due

e Pérfundoni se grafikonet pérdoren edhe pér trendet e
pérgjithshme edhe pér matje mé detale. Nga té dhénat
pér distancén e kaluar né periudha kohore té
ndryshme mund té vizatojné grafikon largési-kohé.

Oral
Grafikonet largsi-kohé (2)

e Paraqiti mjetet punuese gé i kané né dispozicion
nxénésit pér hulumtimin e tyre. Jepni nxénésve kohé
gé té njoftohen me metodén e pranuar dhe tabela qé e

Mjetet punuese né dispozicion, p.sh. senzor
pozicionues,metér pér matje, kronometér A2(té
médha) letra, letér milimetrike, lodra.

Shpejtési
kronometér

meter pér matje
metér

meter né sekondé

shpejtésiné né varshmeéri kané pregaditur pér vendosjen e rezultateve. e mesme
nga koha. mesatare
e Nxénésit né grupe gé kryejné hulumtime. Pér té matur e sakté
¢do distancé, ata duhet ti kontrollojné rezultatet disa
Kryen matje me saktési té here. pajisje
caktuar. e Nxénésiti llogarisin rezultatet mesatare pér ¢do matje aparate
dhe vizatojné grafikon té largésisé(boshti z) né parashikon
Pérdor pajisje té duhur né varshméri nga koha (boshti x). vendos
ményré té rregullt pérshkruan
Nxénésit shkruajné pérshrim té Iévizjes té parqitur né
Paraget rezultatet grafikonin.Pér shembull:
pérkatése né Lodra herén e paré kaloi 10 cm pér 3 s. Mandej ndaloi
tabela,dijagrame due né 1 's. Mandej kaloi edhe 3cm pér 5s. Due mandej u
grafikone ndalua prapé.
Kryen llogaritje té thjeshta | o P&rfundoni se grafikoni largési-kohé exa Ha
rpaduKoH pacTojaHne-BpeMe BPEMETO € 03Ha4YeHO Ha
ockaTa X, @ pacTojaHMeTo Ha ockaTa y.
| paraqet pérfundimet né
ményra tjera pérkatése..
Java 6 Ora 2
Interpretimi i grafikoneve largési-koha
Interpreton grafikonet e Shpejtési
thjeshta gé e paragesin o Diskutoni pér rezultatet( nga grafikoni largési-koha ) metér
rrugén e kaluar né nga ora e méparshme. Né cilén pjesé éshté i paraqitur meterné sekondé
varshméri nga koha due Iénda né qetési? Né cilén pjesé éshté i paraqitur Iénda e mesme
shpejtésiné né varshmeéri se si largohet? Cila pjesé tregon vallé lénda a Iéviz mesatare
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nga koha.

Paraget rezultatet
pérkatése né
tabela,dijagrame due
grafikone

Identifikon trended dhe
shabllonet né
rezultatet(korelacionet).

Diskuton shpjegimin e
rezultateteve duke e
pérdorur dijeniné due
kuptimin shkencoré. Qarté i
ndan me té tjerét.

shpejté? Vallé a mundeni té kuptoni nga grafikoni
largési-kohé vallé Iénda shkon pérpara apo mbrapa?

Nxirrni pérfundimet :

Linja horizontale tregon se I1énda éshté e
palévizshme(shpejtési zero).

Linja me pjerrtsi t& vogél tregon shpjetésiné e
vazhdueshme.

Sa éshté linja mé e rrépiré, kjo domethéné se
shpejtésia éshté mé e madhe.

Pérdoreni simulcaionin pér nxénésit gé ta hulumtojné

grafikonin largési-koha.

Jepni té dhéna nxénésve qé té vizatojné dhe i
interperetojné grafikonet largési-kohé.

Pérfundoni se né grafikonin largési-kohé linja
horizontale domethéné se trupi nuk Iéviz. Linjat nén
pjerrtésiné kané kuptimin se trupi ka gené né lévizje.
Lakoret mé té rrépijshme kané domethénien pér

Simulacion:http://www.absorblearning.com/adv
ancedphysics/demo/units/fullscreen.html?src=
media/010103Helicopter.swi&title=undefined&
w=500&h=400

Té dhénat pér nxénésit, letér milimetrike.

Té dhéna té mundshme:
http://www.mathwarehouse.com/classroom/wo
rksheets/distance-vs-time/distance-vs-time-
graph-worksheet.pdf

pjerrtési

shpejtési mé té médha..

Java 7 Oral
Llogaritja e shpejtésisé nga grafikoni largési- koha Shpejtési

Interpreton grafikonet e metér
thjeshta qé e paraqgesin Kérkoni nga nxénésit ta shénojné formulén gé e lidh meterné sekondé
rrugén e kaluar né shpejtésiné, largésiné dhe kohén. grafikone
varshmeéri nga koha due horizontale
shpejtésiné né varshméri Tregojuni grafikon té thjeshté largési-kohé. Pyetni Cila | Pér shembull pérdoreni faq e 1 nga : rrépiré
nga koha. ishte largésia né zero sekonda? Cila ishte largésia né http://www.bbc.co.uk/schools/gcsebitesize/scie | shpejtési e

2 sekonda? Sa u largua trupi pér 2 sekonda? Cila ishte | nce/add ocr_pre 2011/explaining motion/des | vazhdueshme

shpejtésia meatare ndérmjet 0-2 sekonda? cribingmotionrev2.shtml né getési
Paraget rezultatet
pérkatése né Ngjashém me kété, tregoni se si tl llogaritet distanca e interpreton

tabela,dijagrame dhe
grafikone.

kaluar dhe shpejtésia mesatare ndérmjet 2-4 sekonda,,

Vérejtje : né kété ményré do tu ndihmoni
nxénésve t€ mos béjné ngatérrim ndérmjet
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Kryen llogaritje té thjeshta

4_6 sekonda etj.

e Jepni shembuj pér grafikonet largési-kohé qé nxénésit
ti interpretojné. Nxénésit duhet té ushtrojné :
e Pércaktimi i largésisé sé kaluar né kohé té
ndryshme
e Pércaktimi i shpejtésisé nga grafikonet largési-koha.

e Pérfundoni se shpejtésia mund té llogaritet me
interpretimin e grafikonit largési —koha. Largésia e
kaluar né perioda té ndryshme kohore mund té lexohet
nga grafikoni. Mandej pérdoret formula
shpejtésia =largésia/koha.

grafikoneve largési-koha dhe shejtési-koha
nése i vendosin té gjitha vlerat gé ti llogarisin..

Shembuj pér grafkone largési-koha.

Java 7

Llogarit shpejtésiné
mesatare dhe nxitimin
mesatar.

Kryen llogaritje té thjeshta

Interpreton té dhénat e
burimeve sekondare.

Java 8

Llogarit shpejtésiné
mesatare dhe nxitimin

Ora?2
Llogaritje té€ largésisé ose kohés nga shpejtésia e dhéné

o Nxé&nésit le ti shénojné formulat pér té llogaritur
shpejtésiné. Kérkojuni nga ato gé ti ndryshojné
vendndodhjen e vlerave gé té€ mund té llogariten ose
koha ose largésia.

e Jepni té dhéna nxénésve gé té€ mund ta llogarisin
kohén, distancén ose shpejtésiné. Nxénésit duhet ts
shénojné barazimin pér shpejtési, dhe pastaj t'i nxjerr
nga ajo edhe variabla té tjera.

Tregoni shembuj pér verzione té sakta dhe jo té sakta nga
formula e shpejtésisé. Pér ¢do shembull, nxénésit
duhetté tregojné vallé a éshté i sakté ose ta
pérmirésojné nése nuk éshté i sakté.

e Pérfundoni se largésia dhe koha mund té llogariten

Oral
Hyrje né nxitim

e Tregoni nji video klip prej nji gepardi gé nxiton dhe

Nga |énda e Matematikés, nxénésit nga mé
paré e kané té njohur transformimi i formulave.
Kjo éshté mundési e miré gé e njéjta té
ushtrohet dhe té pérdoret né Iéndén e

Fizikés.

Shembuj pér té€ dhénat pér llogaritje.

Vérejtje: shembuj jot é sakté mund té jené :
koha= largésia x shpejtésia
largésia = shpejtésia / koha

Video Klipi i gepardit:

Shpejtésia
Koha
Largésia

nxitim (m/s?)
shpejtésia
momentale

me ndryshimin e vendeve né barazimin.
NEVELS
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mesatar.

Kryen llogaritje té thjeshta

jepni infomacione nga vérejtja. Mundésia tjetér

éshté gé tu tregoni video klip si nxiton nji zagar.
Cilén shpejtési mund ta arrijé gepardi? Vallé ai
cdoheré nxiton me shpejtési té njéjté? Cfaré themi kur
dicka e zmadhon ose e zvogélon shpjtésiné ?

e Tregoni se si llogaritet pérshpejtimin nga
informacionet e automjeteve. Pérdorni kéto
shembuj pér té nxitur nxénésit t& mendojné se ¢ka
éshté pérshpeijtimi(nxitimi)..Cka domethéné
pérshpejtimi? Cili automjet ka nxitim mé té madh?
Nga e dini?

e Rezimoni se nxitimi éshté né fakt se sa shumé
ndryshon shpejtésia pér sekondé dhe matet né njési
té quajtura m/s?

Paraqiteni formulén e nxitimit:
nxitimi= ndryshimi i shpejtésisé/koha

e Jepni nxénésve té dhéna té nevojshme gé ta llogarisin
nxitimin..

e Pérfundoni se nxitimi éshté ndryshimi i shpejtésisé né
njé sekondé. Ajo shprehet né m/s? dhe llogaritet me
formulén :
nxitimi= ndryshimi i shpejtésisé/koha

https://youtu.be/V8vejjValHg

Né komentin shpjegon se shpejtésia mé e
madhe e |évizjes sé gepardit ka arritur 75 milje
né oré (120,7 km / h), dhe se nga moment i
geté mund té fitojé pérshpejtim deri né 60 milje
né oré (96,6 km / h) pér vetém 3 sekonda)

Té dhéna pér shembullin:

Ford Fokus 1.6: 0 deri 100km/h pér 14
sekonda ,Pezho 406: 0 deri100 km/h pér 9
sekonda.

(té dhéna té rrumbullaksuara qgé tjua lehtésoni
llogaritjen)

Shembuj té té dhénave pér llogaritjen

metodé
e mesme
njési

planifikon
zgjedh probleme

Java 8

Llogarit shpejtésiné
mesatare dhe nxitimin
mesatar.

Kryen llogaritje té thjeshta

Ora 2
Matja e shpejtésisé gé té llogaritet nxitimi

e Pyetni nxénésit se cila informacione u nevojiten pér té
llogaritur pérshpejtimin e njé 1énde. Pérfundoni se
éshté e nevojshme qé té pércaktohet shpejtésia né dy
pika té ndryshme.

Ndérprerés té drités, karrocé dhe rampé(nése
keni)

Video ingizim si pérdoren ndérprerésit e drités :

https://youtu.be/YXTkh6wCLNA

nxitim (m/s?)
shpejtési
ndérperés té drités

V1.002/16

Fizika pér klasé té 8

20



https://youtu.be/V8vejjVgIHg
https://youtu.be/YXTkh6wCLNA

Shpjegoni ose tregoni nxénésve se si ndérprerési i
dirté e mat kohén gé duhet njé trupi té kalojé
népérmjet té€. Nése keni né dispozicion dy ndérprerésa
té dirtés, atéheré tregoni se si ajo mund té pérdoret
pér ta pércaktuar shpejtésiné e karrocés né pozicione
té ndryshme nga pista.

Shpjegoni ose tregoni nxénésve se si ta pérdorin
kasetén tepleprinte pér té pércaktuar shpejtésiné e
lévizjes sé trupit.

Shpjegoni ose tregoni si punon senzori ultrasonik pér
lévizje.

Pérdorimi aplikimit pér sensor té lévizjes nga
smartphone pér té€ demonstruar se si matet shpejtésia

Jepuni nxénésve shembuj té t& dhénave nga
ndérprerésit e drités dhe kaseta teleprinte. Nxénésit
le té ushtrojné se si pércaktohet pérshpejtimi.

Pérfundoni se ndérprerésit e drités dhe kasetat
teleprinte mund té pérdoren pér pércaktimin e
shpejtsisé sé trupave. Ky informacion mund té pérdoret
pér pércaktimin e nxitimit..

(Vérejtje :llogaritjet né fund jané mé té pérbéra
nga niveli i duhur pér Fiziké né klasé té 8-té)

Kaseté teleprinte, karrocé due ndérprerés i
drités(nése keni).
Prezentim pér pérdorimin e kasetés teleprinte:

https://youtu.be/-xjHLFTQvjo

Senzor ultrasonik pér lévizje, karroca dhe
rampa(nése keni).

Prezentim pér até se si punon senzori
ultrasonik pér lévizje:
http://www.absorblearning.com/advancedphysi

cs/demo/units/010103.htmI#Motionsensors

Smartfon pér aplikim té duhur.

Shembuj dhe té dhéna pér llogaritje.

Java 9 Oral

Té vizatuarit e grafikoneve shpejtési-kohé Shpejtési-koha

Llogarit shpejtésiné grafikone

mesatare dhe nxitimin e Pérsériteni materjalin e kaluar népérmijet té nji scenarjo Nxitim

mesatar. té thjeshté pér nxénésit. Shpejtésia relative
Pér shembull: nji njeri Iéviz né shiritin e 1évizshém né Shpejtési

Interpreton grafikonet e aeroport.Ai léviz me 10metra pér 20 sekonda gjaté Konstruon

thjeshta qé e paraqgesin shpejtésisé konstante. Pjerrtési/lartési
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rrugén e kaluar né
varshméri nga koha due
shpejtésiné né varshmeéri
nga koha.

Diskuton shpjegimin e
rezultateteve duke e
pérdorur dijeniné due
kuptimin shkencoré. Qarté i
ndan me té tjerét.

Pércakto shpejtésiné me té cilén udhéton.
Vizato grafikon largési-kohé pér lévizjen e tij.
Llogaritni nxitimin e tij.

Tregojuni nxénésve boshtet e grafikonit shpejtési-kohé,
me ¢ka koha éshté e paraqitur né boshtin x ndérsa
shpejtésia né boshtin y. Nxénésit le té béjné skicé té
grafikonit né té cilén éshté paragqitur lIévizja e njeriut né
shiritin lévizés.

Jepni shembuj té€ té dhénave pér nxénésit qé té
vizatojné dhe ti interpretojné grafikonet shpejtési -kohé.
Kétu mund té jeté e kygur pércaktimi i shpejtésive né
periudha té ndryshme kohore dhe llogaritjen e
pérshpejtimit.

Pérfundoni :

Linja horizontale domethéné se trupi I&viz me shpejtési
konstante ( ose éshté né getési).

Linjé pak té pjerrét tregon nxitimin ose ngadalésimin..
Sa mé shumé linja té jeté e pjerrét, aqg éshté meé i
madhe nxitimi/ngadalésimi.

Pérfundoni gse grafikoni shpejtési-kohé, linja
horizontale domethéné se trupi Iéviz me shpejtési
konstante. Linjat e shtrémbéta tregojné se trupi
pérshpejton ose ngadaléson. Pjerrtési mé té€ madhe té
linjave tregon nxitim/ngadalésim mé t&€ madh.

Té dhéna pér nxénésit, letér milimetrike.

Java 9

Interpreton grafikonet e
thjeshta qé e paraqgesin
rrugén e kaluar né
varshméri nga koha due
shpejtésiné né varshméri
nga koha.

Paraget rezultatet

Ora?2
Krahasimi i informacioneve nga grafikoni largési- kohé& dhe

shpejtési-kohé

e Nxénésit le té skicojné grafikone largési-kohé dhe
shpejtési-kohé pér t& dhénat qé vijojné.
Ivanka priti 30 sekonda para se ta kalojé rrugén.
Rruga ishte e gjeré 8m due ajo e kaloi pér 2 sekonda.

Mandej ajo ishte 100metra me shpejtési konstante prej

shpejtési

meter

meter né sekondé
grafikone
horizontale

rrépiré

shpejtési té
vazhdueshme
getési
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pérkatése né 1,5 m/s.
tabela,dijagrame due

grafikone. e Diskutoni pérgjigjet. Qé té vizatojné nxénésit grafikon
distancé - kohé duhet té llogarisin sa éshté e
Kryen llogaritje té thjeshta nevojshme qé té hecin 100 metra (66.6 sekonda). Qé

té vizatojné grafikon shpejtési - koha duhet té llogarisin
shpejtésiné e kalimit té rrugés (3,75 m/ s).

Tani nxénsit le ta krahsojné pamjen e grafikoneve
distance- kohé dhe shpejtési-kohé. Cka tregon vija
horizontale e secilit prej tyre? Si mund ti shmangeni
konfuzionit midis kétyre dy llojeve té grafikoneve?

e Né grupe, nxé€nésit le té krijojé materiale pér pérséritie | .
gé mund ta shpjegojné dallimin né mes té grafikoneve | Mjetet ndihmése pér kéto aktivitete mund té
distancé - kohé dhe me shpejtési - kohé. Inkurajoni krijojohen nga grupet e nxénésve, dhe pastaj
nxénésit pér té zgjedhur njé qasje kreative pér géshtjen | t€ njéjtat mund té€ shkémbehen, me géllim gé
materies pér pérséritje (psh. Loja né role, film, njoftimin | t€ gjitha grupet ti provojné té gjitha aktivitetet.
pér film, video klip, fjalékryq) . Mé té suksesshmet mund té ruhen pér

e Pérfundoni se éshté me réndési qé té vértetohet vallé | ripérdorim né té ardhmen.
béhet fjalé pér grafikon largési-kohé ose grafikon
shpejtési-kohé..

Java 10

Oral

Oré pér pérséritie

Oré pér pérséritje pér shpejtésiné, grafikonet largési-koha
dhe shpjejtési-koha.

Java 10
Ora 2 forca
Pérshkruan efektet e Ndikimi i forcave né lévizjen Njutni (N)
forcave né lévizjen, duke masa
e pérfshiré edhe férkimin kilogram (kg)
dhe rezistencén e ajrit. e Pérsériteni até gé keni mésuar né fillim té nxitim (m/s)
gjysmévijetorit me ¢ka do ti pyetni nxénésit té forca té ekuilibruara
Pérdor ligjin e dyté té shkruajné ¢faré ndikimi mund té keté fuginé né njé Nxénésit mé e kané té njohura termet forca té | forca té
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Njutnit, forca= masa x
nxitimi.

Kryen llogaritje té
thjeshta.

Diskuton shpjegimin e
rezultateteve duke e
pérdorur dijeniné due
kuptimin shkencoré. Qarté i
ndan me té tjerét.

Iéndé.

Diskutoni pér kuptimin e fillon té Iévizé’, ‘ndalon me

Iévizje’, ‘ndryshon shpejtésiné * ose ‘ndryshon kahjen’.

Nxjerrni lidhjen ndérmijet fillon té I&vizé&’, ‘ndalon
I&vizjen’ dhe ‘ndryshon shpejtésiné’ si dhe nxitim/
ngadalésim.

Tregojuni kéto shembuj nxénésve dhe kérkoni té

mendojné dhe té shkencétarisht té supozojné ¢ka
mund té ndodhé.

Ksi mund ti pérshpejtojmé kéto masa identike?

2N AN 8N
) )

Si mund té pérshpejtohen kéto masa té ndryshme?

2N 2N 3kg N

9 kg

Cila éshté lidhja ndérmjet forcés, masés dhe nxitimit?

Kérkojuni nxénésve té hartojné njé eksperiment pér té
zbuluar se si forca due masa ndikojné né nxitimin.
Nxénésit le té imagjinohet kané shumé pajisje.Qé té
mund té béjné plan, ata do té duhet té pérgjigjen
pyetjeve t&é méposhtme:

Cili éshté ndryshorja e pavarur?

+ Si do té ndryshojé ndryshorja e pavarur?

* Cili &shté ndryshorja e varur?

* Si mund té matet ndryshorja e varur?

+ Cilat jané ndryshoret kontrolluese?

ekuilibruara dhe forca té joekuilibruara né
klasé té 6-té.

paekuilibruara

parashikon
planifikon
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* Si kéto ndryshore do té kontrollohen?
* Cfaré rezultati mend té parashikoni?

o Nxénésit le té pérgjigjen. Diskutoni problemin e té
pasurit t&€ dy ndryshoreve té€ mundshém té pavarur.
Kontrolloni vallé nxénsit a e kané kuptuar se né veganti
duhet ti studijojné.

e Pérfundoni se forca mund ta ndrshojé Iévizjen e
Iéndés, me ¢ka mund ta pérshpejtojé ose ta

n(';adalésojé.

Java 11 Oral

Ligji i Dyté i Njutnit pér Ivizje forca
Pérshkruan efektet e Njutn (N)
forcave né Iévizjen, duke e Nxénésit edhe njé heré le ti shohim parashikimet nga masa
e pérfshiré edhe férkimin ora e méparshme. kilogram (kg)
dhe rezistencén e ajrit. nxitim (m/s)

) o o o N& ményré ideale, nxénésit kané mbledhur t& dhéna Metodé tjetér e mundshme pér eksperimentin | Ligji i dyté i Njutnit
Pérdor ligjin e dyte te pér ti verifikuar parashikimet. Nése nuk ka pajisje t& 0se _ _ _ | perlevize -
Njutnit, forca= masa x mijaftueshme né dispozicion, atéheré kjo mund té jeté provés:http://www.nuffieldfoundation.org/practi | Ndérprerés té dités
nxitimi. Si njé prove. cal—phvsics/investiqatinq-Newtons—second—Iaw-

motion

Kryen llogaritje té

thjeshta. Zakonisht népérmiet t€ késaj prove paragitet fugia e Animacion té disa eksperimenteve té lidhura:

nxitimit, t&€ shkaktuar nga njé rénie né tryezé (pérbéré nga https://youtu.be/-Kxblwshic
pesha) pér ta pérshpejtuar lévizjen e gerres me férkim té
ulét. Shpejtésia e karrocé matet me ndérprerés té drités,
kaseté teleprinte apo sensor pér lévizje. Pér té& qené njé
eksperiment i suksesshém, masa e pérgjithshme e niji
sistemi duhet t& mbetet konstante. Prandaj, peshat gqé nuk
jané pérdorur pér té krijuar forcén e nxitimit, jané véné né

karrocé.

Té dhéna pér shembull pér analizé.

Njé tjetér alternativé éshté qé nxénésve tu jepen té
dhéna pér analiza.
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e Nxénésiti analizojné té dhénat pér ti pércaktuar
marrédhéniet né mes té forcés, masés dhe

pérshpejtimin. Ata shkruajné formula pér kété llogaritje.

e Sigurojun se nxénésit e kané kuptuar se:
foca = masa x nxitimi .

Jepni nxénésve detyra pér té ushtruar formulén pér
llogaritien e forcés, masés ose pérshpejtimin

e Pérfundoni se foca = masa x nxitimi .

Ushtroni llogaritjet pér nxénésit.

Java ll

Pérshkruan efektet e
forcave né Iévizjen, duke
e pérfshiré edhe férkimin
dhe rezistencén e ajrit.

Pérdor ligjin e dyté té
Njutnit, forca= masa x
nxitimi.

Kryen llogaritje té
thjeshta.

Ora 2
Férkimi bén rezistencé gjaté lévizjes

e Pérsériteni até qé keni mésuar nga ora e kaluar me
cka do té kérkoni nga nxénésit ta shkruajné ligjin e
dyté té Njutonit

Nxénésit le ta té llogarisin forcén gé vepron né njé
masé prej 10 kg e cila udhéton me njé shpejtési
konstante prej 10 m / s.

Diskutoni se né njé objekt gé udhéton me shpejtési té
vazhdueshme ndikon zero forcé . Shumé nxénés do ti
befasojé ky rezultat.

e Nxénésit le t€ imagjinojmé njé bigikleté ose skateboard
né lévizje né njé rrugé té rrafshté. Crfaré do té
shkaktojé qé ata té ndalen? Pse ndalon bicikleta, né
qofté se shoferi nuk i pérdor frenat? Merrni nga ato

Vérejtje: Kjo oré éshté mundési shtesé pér ti
pérséritur forcat e balancuar dhe té
pabalancuara nga klasa e 6-té

forca

Njutni (N)

masa

kilogram (kg)
nxitim (m/s)
forca té ekuilibruara
forca té
paekuilibruara
férkim
rezistenca e ajrit
vajosje
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njé ide se férkimi dhe rezistenca e ajrit jané ata qé
béjné bigikleté ose skateboard té ngadalésohen. Kjo
shkakton n forcé paekuilibruar.

o Nxénésit le té viaztojné si ata mendojné se duket
sipérfagja e njé rrafshi nga afér. Shpjegoni se edhe
sipérfaget e Iémuara kané sipérfaqe té pabarabarté kur
shihen pérmes mikroskopit.

Bisedoni me nxénésit né cila situata férkimi éshté i
dobishém (p.sh.. Tire shirité t& gomave ose képucé
sportive ). Kjo mund té krahasohet me situatat kur
férkimi nuk éshté i dobishém. Pse vendoset vaj né
makinén tuaj? Pse skiatorét i vajosin skiat me dyll?
Kontrolloni vallé nxénésit e diné termin "vajosje"

o Nxé&nésit né grupe té diskutojné se si ndjehen kur
I&vizin shpejt (p.sh.. Kur nxitojné, ciklizmit, ose né
hekurudhé ). Nxjerrni idené se ata mund ta ndjejné
"erén né fytyrén e tyre" derisa edhe kur dita nuk éshté
me eré. Diskutoni se kjo paraqitet pér shkak té faktit se
gjaté lévizjeve té shpejta, ato pérplasen me thérrmijat
e ajrit, e cila shkakton rezistencén e ajrit.

e Nxénésit le té vizatojné mini strip ku jané té paraqitura
situate té forcave active té férkimit, duke pérfshiré
edhe rezistencén e ajrit. Kétu duhet té jené té pérfshiré
shembuj té férkimit t€ dobishm dhe té padobishém.

e Pérfundoni se férkimi bén rezistencé gjaté Iévizjes.
Forvat e férkimit paragiten kur sipérfaqet |évizin njéra
ndaj tjetrés, ose nga rezistenca e ajrit. Me vajosje

férkimi mund té zvogélohet.
Java 12 Oral
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Pérshkruan efektet e
forcave né lévizjen, duke
e pérfshiré edhe férkimin
dhe rezistencén e ajrit.

Pérdor ligjin e dyté té
Njutnit, forca= masa x
nxitimi.

Kryen matje né ményré té
rregullt.

Kryen llogaritje té
thjeshta.

Diskuton shpjegimin e
rezultateteve duke e
pérdorur dijeniné due
kuptimin shkencoré.
Qarté i ndan me té tjerét

Gravitacioni

e Tregoni videon ingizim té njé astronauit né Héné.
Nxénésit né gifte e krahasojné |évizjen e HEnés me até
té Tokés. A mund ti shpjegoni ndryshimet? Nxénésit le
té pérgjigjen dhe té diskutojné pér shpjegimet e
ofruara nga ana e tyre. Disa nxénés mund té kené
njékuptim té gabuar se Héna nuk ka gravitetit. Béhuni
té gatshém pér ti sqaruar kéto gabime duke béré
pyetje si: Cfaré éshté graviteti, sipas mendimit tuaj?

e Shpjegoni se té gjitha masat keté fushé gravitacionale
rreth tyre. Té gjitha masat e tjera né kété fushé do ta
ndjejné forcén e gravitetit (matur né Njuton, N). Kjo
forcé quhet njé peshé dhe i léviz objektet duke shkuar
drejt njéri-tjetrit. Masat e médha kané fushé mé té
madhe gravitacionale. Toka éshté masé e madhe, pra
forca e fushés gravitacionale éshté e madhe. Héna
éshté mé e vogél se Toka dhe pér kété arsye ka forcé
mé té vogél té fushés gravitacionale.

e Jepni njé detyré nxénésve pér té llogaritur peshén e
objektet dhe njerézit né Toké, Héné dhe planete té
ndryshme.

Nxénésit pérdorin pérgjigjet e dhéna pér té shpjeguar
Iévizjen e astronautit né Héné. Ata mund té géllojné se
si mund té duket pér té béré njé kércim lepuri né
planetet té tjeré.

Pérgatitni konserva té ndryshme apo topa té tenisit dhe
toptha me masa té ndryshme, té cilat do té pérbéjné
peshén e tyre té ndryshme né planete té€ ndryshme
dhe té Hénés. Lejo gé nxénésit ti mbajné objektet gé ta
ndjejné peshén e ndryshme.

e Pérfundoni se masa e Iéndés nuk ndryshon né

Vérejtje: kjo éshté mundési e miré gé té
pérséritet pér dallimin ndérmjet peshés dhe
gravitcionit nga klasa e 6-té..

https://youtu.be/HKdwcLytloU

Detyra pér zgjedhjen pér nxénésit.
Vérejtje: Fusha gravitacionale e tokés mund té
konsiderohet pér 10 N / kg.

Konserva ose toptha tenisi .

Masat e kérkuara mund té llogariten me
pérdorimin e kalkuator interneti pér peshé :
http://www.seasky.org/solar-system/planet-
weight-calculator.html

pesha
gravitacioni
fusha e gravitetit
masa

nxitimi
astronautt
fusha e forcés
gend[r
planeté

yil

gjithési

parashikon
hulumton
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varshméri nga ajo se ku ndodhet né gjithésiné.
Gravitacioni éshté forca e cila i nénshtrohet fushés sé
gavitacionit. Ajo ndjehet rreth masave té
médha(p.shplanetet). GRavitacioni u jep masave force
té quajtur peshé, e cila i étrheq kah gendra e
planets(ose Hénés). 1 kg té Tokés ka peshé prej rreth
10 N.

Java 12

Pérshkruan efektet e
forcave né lévizjen, duke
e pérfshiré edhe férkimin
dhe rezistencén e ajrit.

E pérshkruan efektin e
gravitacionit té Iéndéve,
duke e pérfshiré edhe
peshén.

Pérdor ligjin e dyté té
Njutnit, forca= masa x
nxitimi.

Kryen llogaritje té
thjeshta.

Diskuton shpjegimin e
rezultateteve duke e
pérdorur dijeniné due

kuptimin shkencoré. Qarté i

ndan me té tjerét

Ora 2

Léndét gé bien

Né oré, paragqitni atyre situatat e méposhtme pér
nxénésit dhe krkoni nga ato, duke menduar
shkencérisht, né ¢ifte, t&€ parashikojné se ¢faré do té
ndodhé. Cfaré do té bien pér heré té paré né toké?
Shpjegoni pse? Nxénésit japin pérgjigje dhe
parashikimet e tyre

Demonstroni skenar me léndé té réndé dhe té lehté
(p.sh.. Libér dhe njé copé letér). Kjo mund té béhet
duke e léshuar nga dritarja, po mundet edhe nga mé
larté ose duke hedhur Iéndét poshté shkalléve.
Demonstrimi mund té ingizohet pér té analizuar mé
VONE.

Pérsériteni demonstrimin me ushqim té shtypur me
top..

Si alternative mund ti pérdorni edhe dy topat e e tenisit
me dimenzione té njéjta, nga e cil njéra éshté e

Léndét té lehté dhe té réndé gé mund
téléshohen nga lartésia, Njuténmatés, video
kameré.

Masa pér mbrojtje: kur |Eshohen Iéndét nga
lartésia duhet té jemi té kujdesshém.

Letér.

Dy toptha tenisi(njéra e mbushur me

monerdha dhe mandej t mgjitura me selotejp).

gravitacioni
masa

nxitimi
rezistenca e ajrit
parashikon

vézhgon
shpjegon
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mbushur me monerdha dhe mandej e ngjitur me
selotejp.

Diskutoni rezultatet. Potenconi se nése rezistenca e
vajrit €shté faktor i réndésishém, atheré objektet bien
me shpejtési té ndryshme. Nése, megijithaté,
rezistenca e ajrit éshté i njéjté pér té dyja rastet, (ata
kané té njéjtén madhési), atéheré bien me té njéjtén
shpejtési

Nxénésit le té pérpigen pér té shpjeguar se pse kéto
objekte bien né té njéjtin rittm plotésisht. Pérdorni 10
N / kg pér llogaritjen e peshés.

3k
2 kg g
1 kg

Pesha =? Pesha =? Pesha =7

Pyetni se si e zbuluan nxitimin e tyre. Nése ka
nevojé,pérkujtoni nxénésitse F =m - a.
Peshat jané 1 kg = 10 N, 2 kg = 20 N dhe
3 kg =30 N.
F=m-a, dmtha=F/m

1kg: a=F/m=10/1=10 m/s?

2kg: a=F/m=20/2=10 m/s?

3kg: a=F/m=30/3=10 m/s?
Tregoni se nxitimi éshté ¢do heré i barabarté.

https://youtu.be/KDp1tiUsZw8
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e Pyetni Cka do té bie mé shpejté — pupla ose ¢ekani?
MokaxeTe ro ekcnepuMeHTOT HanpaBeH Ha
MeceunHaTa. [uckytunpajte 3owTto 6una BaxkHo Aa ce
HanpaBu OBOj EKCMEPUMEHT Ha MeceymHaTa.

e Aktivitete shtesé: nxénésit qé kané nevojé pér sfidé
mé té madhe mund té hulumtojé ekseprimentin
legjendar té Galileo Galileut nga maja e Kullés sé
Pizés.

e Pérfundoni se nji numér i madh i Iéndéve té médha
dhe té vegjél bien me shpejtési té€ njéjté(pérderisa

rezistenca e a'irit éshté i anashkaluari.

Identifikon ndryshore té
réndésishme; zgjedh cila
ndryshore ti ndryshojé,
kontrollon due mat.

e Léshoni té bjeré nji shporté letre pér torté nga njé
lartési prej rreth 2 m. Ajo duhet té bjeré ngadalé poshté
népér ajrin. Nxénésit le ta pérshkruajné dhe ti

Shporta letére pér torte,metro pér t&€ matur ose
e palosshme, kronometér

Java 13 Oral
Oré pér pérséritie
Oré pér pérséritje pér ndikimin e forces né lévizjen.
Java 13 Ora 2 Gravitacioni
Hulumtimi i rezistencés sé ajrit pesha
Pérshkruan efektet e masa
forcave né |évizjen, duke o Shikojeni videoklipin gé tregon se ¢faré ndodh kur né | https://youtu.be/E43-CfukEgs (2:50 - 3:50) nxitimi
e pérfshiré edhe férkimin vakum do té léshohen njé sferé pér bouling dhe niji rezistenca e ajrit
dhe rezistencén e ajrit. pupél. Pse kjo duhej té ishte né njé vakum? Cfaré do sipérfage
té kishte ndodhur nése do té kishte té ajrit dhe grimcat
E pérshkruan efektin e té ajrit né mes tyre?
gravitacionit té léndéve, vézhgon
duke e pérfshiré edhe e Pérkujtoni nxénésit pérdiagramet né fuqi nga klasa e 6 shpjegon
peshén. té. Ndihmoni ata pér té vizatuar diagramet e forcés pér ndryshore e
objektet né rénie né vakum dhe né ajér. pavarur

ndryshore e varur

ndryshore
kontrolluese
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Java 14

Pérshkruan efektet e
forcave né lévizjen, duke
e pérfshiré edhe férkimin
dhe rezistencén e ajrit.

E pérshkruan efektin e
gravitacionit té léndéve,
duke e pérfshiré edhe
peshén.

Interpreton grafikonet e
thjeshta qé e paraqgesin
rrugén e kaluar né
varshmeéri nga koha due
shpejtésiné né varshméri
nga koha.

shpjegojné |évizjet. Si mund té shkaktohet rénie té
ngadalshme? Pse sipérfagja shkakton rénie mé té
ngadalshme?

Nxénésit e masin sa kohé duhet shportat t& bien nga
lartésia prej 2 m. Le ta ndryshojné sipérfagen e
shportave me ¢ka do ti hapin ose do ti pérmbysin. Ata
duhet té pércaktojé cilat jané ndryshoret e pavarura, té
varur dhe té kontrolluar.

Nxénésit shpjegojné rezultatet e tyre, duke pérdorur
konceptet e peshés dhe rezistencés sé ajrit.

Pérfundoni se |Endét me sipérfage mé té€ madhe bien

Oral

Parashutistét

Pyesni nxénésit: Cfaré do té ndodhé kur krcyesi hap
parashutén? Eshté e mundshme qé nxénésit do té
pérgjigjen se "ngrihet sé larti ". Kjo éshté pér shkak se
fémijét kané paré ingizime qé e béjné kércyesit té tjeré
gé ende nuk i kané hapur parashutat e tyre.

Tregojuni nxénésve grafikon shpejtési-koha ,pér
kércim me parachuté. Le ti véné né dukje pjesét ku
kércyesi pérshpejtohet , ku udhéton me njé shpejtési
konstante due ngadaléson. Cilat forca té veprojé né
parashutén? Kur forcat ishin té ekuilibruar dhe té
paekuilibruar?

Paragqitni dhe shpjegoni termin ‘shpejtési e fundit’.

Shporta letére pér torte,metro pér t& matur ose
e palosshme, kronometér

Grafikon shpejtési-kohé :
http://www.bbc.co.uk/schools/gcsebitesize/scie

nce/add gateway pre 2011/forces/fallingrev2.

shtml

Animacion té kércimit té parashutistit ku jané
té paragqitura forca té cilat veprojné:
http://www.physicsclassroom.com/mmedia/ne
wtlaws/sd.cfm

ménﬁadalé pér shkak té rezistencés sé a'irit.

Gravitacioni
pesha

masa

nxitimi

rezistenca e ajrit
sipérfage
shpejtésia e fundit
parashutisti

interpreton
shpjegon
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e Nxénésit vizatojné diagramet e forcés pér té katér
fazat e kércimit me parashuté: shpejtésia e fundit
pa parashuté té hapur; ngadalésimi me parachute
téhapur due shpejtsia e fundit me parashuté té
hapur.

e Nxénésit béjné prezentime (elektronike ose né letér)
gé ti shpjegojné fazat e kércimit me parashuté( dhe
pse ngrihet pér sé larti gjaté hapjes sé parashutés).

Pérfundoni gse té katér fazat e kércimit me parashuté
kygin nxitimin, shpejtésiné e fundit, ngadalésimin,
shpejtési e fundit. Forcat qé ndikojné né kércyesin
kané gravitacioni due rezistenca e ajrit.

Java 14

E diskuton réndésiné e
zhvillimit té pyetjeve
empirike té cilat mund té
hulumtohen, mbledh té
dhéna, zhvillimin e
shpjegimeve due
pérdorimin e t& menduarit
kreativ.

Mbeledh ideté due i
shéndrron né formé né té
cilén mund té verifikohen.

Bén plane detale pér
hulumtimin gé ti kontrollon
ideté..

Identifikon ndryshore té
réndésishme; zgjedh cila
ndryshore ti ndryshojé,
kontrollon due mat..

Diskuton pér risqet dhe

Ora 2
Hulumtimi i [évizjes (1)

e Kérkoni nga nxénésit ta plotésuar hartén mendore qé
e kané punuar javén e 1 gé té tregojné cka kané
mésuar né gjysmévjetorin e paré.

e Né grupe, nxénésit i diskutojné pyetjet specifike
shkencore qgé lidhen me njé nga temat e kétij
gjysmévejtorit gé mund té hetojé (p.sh.. shpejtésia,
férkimi, objektet né rénie).

o Nxénésit I€ t€ pérgjigiem pse éshté e réndésishme té
parashtrohet pyetja gé mund té pérgjigjet me ané té
kérkimit dhe mbledhjes sé t& dhénave. Diskutoni
pérgjigjet e dhéna.

Pércillni grupet dhe ndihmojuni, nése éshté e
nevojshme, gjaté zgjedhjes sé njé ¢éshtje qé kérkon
hulumtim duke pérdorur pajisje qé éshté né dispozicion

Harta mendore té pregaditura né fillim té
gjysmévijetorit..

pajisje
aparate
hulumton
parashikon
vézhgon
pérshkruan
vendos
krahason
shpjegon
pérfundon
vleréson
ndryshore e varur
ndryshore e
pavarur
ndryshore
kontrolluese
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rreziget qé jané té lidhura

me aktivitetet e kryera, qé e Nxénésit né cifte apo grupe nga tre, béjé plan pér
u interson té gjithéve, dhe kérkime qé t'iu pérgjigjur pyetjes. Ata duhet té
merr masa pér kujdes. zgjidhin ndryshoren e pavarur, varur dhe té

kontrolluese, dhe ta shkruajné metodén e
hulumtimit. Metoda e tyre duhet ti pérdor vetém
pajisje qé do té jeté né dispozicion. Nxénésit duhet
ti mbajné mend pérgjigjet kur i kané marré planet e
méparshme. Ata duhet ti pérdorin gé planifikimit té
jené edhe mé mira. Masat pér mbrojtje : arsimtari duhet té

. sigurojé se metodat e zhvilluara nga nxénésit
Si pjesé e planifikimit té tyre, nxénésit le té identifikojné | orén e ardhshme jané té sigurté.

se cila rresge dhe rreziget jané té lidhura me
aktivitetin. Ata duhet té vendosin masat paraprake qé
duhet t& merren.

e Grupet e nxénésve béjné kontrollime té pérbashkéta té
metodave . Ekzistojné disa ményra qé mund ta kryejné
kété hulumtim. Nxénsit duhet reciprokisht té pérgjigjen
vallé a jané té qarta kéto pyetje:

o (ili éshté problemi?
* Cili éshté ndryshorja e pavarur?
* Si do té ndryshojé ndryshorja e pavarur?
* Cili éshté ndryshoeja e varur?
* Si mund ta masé ndryshoren e varur?
* Cilat jané ndryshoret kontrolluese?
* Si mund té kontrollohen té kéto ndryshore?
* Cilat jané masat pér kujdes?

e Pérfundoni gse pér nji hulumtim é&shté i nevojshém

piet'ie e cila mund té pércl;'ii'iet.

Java 15 Oral

Hulumtimi i lévizjes (2) Parashikon
Identifikon trended dhe Vendos
shabllonet né e Identifiko burimet gé jané né dispozicion pér Interpreton
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rezultatet(korelacionet).

nxénésit pér hulumtimin e tyre dhe jepni atyre pesé

Burimet e kérkuara do té varet nga metoda e

Krahason

minuta pér té rilexuar planet due ti shqyrtojné hulumtimit té zgjedhur. Mundésisht do té Vleréson

mjetet punuese g€ u nevojiten si due sit € kérkohen kéto:
Pérdor pajisje t&€ ndryshme parashtrohe eksperimentin. Ata duhet té shkruajné | kronometér, metér pér té matur, vizore, letér.
due né ményré té rregulit. parashikimet e tyre pér hulumtimin. Parashikimet

duhet té pérfshijé njé skicé té llojit té grafikonit gé e
Paraget rezultatet planifikojné.
pérkatése né
tabela,dijagrame due e Grupi i nxénésve e realizojné hulumtimin dhe i
grafikone. mbledhin dhe i grupojné rezultatet né ményré té

organizuar.

Kontrollon parashikimet
duke i pérdorur déshmité. e Nxénésit i interpretojné rezultatet. Ato duhet ti

krahasojné né parashikimet e tyre.
Krahason rezultatet me o
parashikimet. e Nxé&nésit vlerésojné hulumtimin duke parashtruar
I identifikon rezultatet me 8::?: ssr:%(é??riair.é?
p?rja.skllntir.ne. due sygjer_oq Cka mund té pérmirésohet?
permirésimin e hulumtimit. A mendoni se rezultatet tuaja ju ndihmojné qé té

pérgjigjeni né pyetjet tuaja?

Cfaré informacioni ju duhen pér t'iu pérgjigjur

pyetjes.

e Pérfundoni se rezultatet nga hulumtimi duhet té
analizohen due té vlerésohen.
Java 15 Ora 2
Hulumtimi i Iévizjes (3) pérshkruan

Diskuton shpjegimin e shpjegon
rezultateteve duke e e Pyesni nxénésit ¢faré éshté e nevojshme pér njé pérfundon

pérdorur dijeniné due
kuptimin shkencoré. Qarté i
ndan me té tjerét.

Paraget pérfundimet e té
tieréve né ményré té
caktuar.

prezantim té€ miré? Pérdorni pérgjigjet tuaja pér té
zgjedhur kushtet gé té gjithé té pajtohen se jané
faktorét pér prezantim té suksesshém.

e Jepni kohé grupeve pér té krijuar njé prezantim pér

hulumtimin e tyre. Kétu duhet té jené té pérfshiré

pyetja té tyre, rezultatet, pérfundimet, dhe vlierésimi.

Té gjithé anétarét e grupit duhet té pérfshihen né
prezantim.

Materijale pér prezentim (p.sh. hameré,
markeré etj) .

Prezentimet do té ju ndihmojné gé ti verifikoni
se ¢ka ka kuptuar secili prej nxénésve.
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e Grupet njé nga njé prezentojné hulumtimin. Né fund té
¢do prezentimi, publiku mund té parashtojé pyetje
lidhur me prezentimin.

e Pérfundoni se rezultatet nga hulumtimi duhet té

prezentohen qarté para té t'ieréve.

Java 16 Oral
Oré pér pérséritie

Oré pér pérséritje t& pérmbajtjeve nga gjithé gjysmévjetori.
Java 16 Ora 2
Oré pér pérséritjie

Oré pér pérséritje t& pérmbaijtjeve nga gjithé gjysmévjetori.
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GJYSMEVJETORI I 2
Tema 2A: 8.2 Energjia

Kjo lidhet né bazé té asaj qé éshté mésuar mé paré pér pérgimin e energjisé dhe pér burimet rinovuese dhe jorinovuese té enegjisé.

Nxénésve u demonstrohet ti pércaktojné llojet e energjisé dhe ta pargesin Iévizjen e energjisé népérmjet té dijagrameve. Hulumtohen termet efikasiteti i energjisé
dhe harxhimi efikas. Paragiten bazat e formimit té elektricitetit. Nxénésit mund ta kahézojné pércimin e energjisé gjaté formimit té rrymés elektrike nga ajri, nga uiji
gjaté rrijedhjes dhe qymyrit gjaté djegies.

Hulumtimi shkencoré pérgéndrohet né:

. Diskutim se si ideté mund té shéndrrohen né forma té cilat mund té verifikohen

. Kryerja e parashikimeve duke e pérdorur dijeniné dhe kuptimin shkencoré.

. Zgjedhja e déshmive té nevojshme pér hulumtim té pyetjeve konkrete, kontollimi vallé déshmité a jané té mjaftueshém.
. Kryerja e shumé vézhgimeve dhe matjeve, duke i pérdorur né ményré té rregullt pajisje té thjeshta.

. Pérdorimi i tabelave,dijagrameve dhe grafikone pér paragqitjen e rezultateve.

o Kryerja e krahasimeve

Nxjerrja e pérfundimeve té fituara nga rezultatet e fituara dhe kryerja e parashikimeve plotésuese
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Terme té rekomanduara pér kété temé

energjia

burimet e energjisé

llojet e energjisé

pércimi i energjisé

termike (ngrohjes)

drité

kinetike (Iévizja)

tingullore

elektrike

kimike

energjia potencijale elektrike
energji potencijale

energji potencijale gravitacionale
nukleare

dijagrami i pércimit té energjisé
xhul (J)

kiloxhul (kJ)

mesatare

hapésiré
energji e harxhuar

energji e shfrytézueshme

efikasitet

perpetum mobile
pérmbajtja e energjisé
turbiné

gjenerator

voltmetér

forca e ajrit

energjia hidroelektrike
bojler

furré

Iéndé djegése fosile
gélgerore

forcé

Hulumtim shkencor

dallon
hulumton
vézhgon
pérshkruan
vendos
shpjegon
pajisje
mjete
krahason
pérfundon
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Qéllimet e mésimit Resurset

Aktivitete té propozuara (sipas zgjedhjes)

Terminologjia

Java l

Java l Oral

Llojet e energjisé

energjia

Vérejtje: Nxénésit tashmé e kané té njohur burimet e energjisé

Njeh llojet e ndryshme té
energjisé dhe té pércimit té
energjisé.

Diskuton shpjegimet pér
rezultatet duke e pérdorur
dijeniné due kuptimin
shkencoré. Qarté i ndan me
té tjerét.

Pyetni nxénésit cka diné né lidhje me energjiné, llojet e
energjisé, pércimin e energjisé dhe ruajtien e energjisé.
Ju mund té kérkoni nga ata té béjné harta mendore
apo poster ku do té pérshkruajné até ¢ka diné. Kjo
njohuri do té pérmirésohet gjaté késaj teme

Aktiviteti né vijim mund té pérdoret pér té zbuluar
mosmarréveshjet eventuale apo keqgkuptime. Tregoj
nxénésve se : "Adami éshté njé djalé i cili ka shumé
energji ndérsa Andrei éshté njé djalé i cili duket sikur
nuk ka energji .

Né cifte , njé student le té imagjinojé se si duket
Adami dhe tjetri le té imagjinojé se si duket Andrei.
* Ideté e tij le ti krahasojné me gjithé klasén.
 Pastaj nxénésit le té pérdorin njohuri paraprake né
lidhje me energjiné. Vallé shkencétarét cka
nénkuptojné me termin energ;ji?

Kérkojuni studentéve ti paragesin llojet e energjisé€ qé i
kané mésuar mé pare. Natyrisht do ti pérmendin :
energji kimike, energjia kinetike, energjiné termike,
energji e zérit dhe energji e drités.

Paraqitni llojet tjera té energjisé : energjia potencijale e
gravitetit, energji potencijale elastike, energji elektrike
dhe energji nukleare.

Diskutoni pér pérvojat e tyre té méparshme lidhur me
energjiné potencijale gravitacionale,energji potencijale

ligjin pér ruajtjen e energjisé. Ata mé i kané
mésuar burimet e energjisé, llojet e energjisé
dhe pérg¢imin e energjisé€ gé mund té gjenden
né zinxhirét e ushqgimit (Biologji pér klasén e 7-
té) dhe pércimin e energjisé né kontekstin e
ndryshimeve t gjendjes agregate due
reaksionet kimike (Kimi pér klasén e 8-té) .
Nga nxénésit tani pritet ta vérteojné dhe
rindértojné até qé e kané mésuar mé pare.

llojet e energjisé
pércimi i energjisé
termike (ngrohjes)
drité

kinetike (lévizja)
tingullore
elektrike

kimike

energjia potencijale
energji potencijale
gravitacionale
nukleare

dallon
hulumton
vézhgon
pérshkruan
vendos
shpjegon
pajisje
mjete
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elastike dhe energjia elektrike. Kahézoni llojet e
energjisé té cilat mund té ruhen.

Nxénésit e béjné kété aktivitet (qarge energjetike)
dhe mandej mundohen ti paragesin llojet e
ndryshme té energjisé. Ky aktivitet duhet té
fokusohet mé shumé né mundésiné qgé té
verifikohen llojet e energjisé, dhe jo té pérgimit té
energjisé. Energjia kinetike, potencijale
gravitacionale, energji potencijale elastike, energji e
zIrit dhe energji e nxehtésisé, té gjithé kéto mund té
gjenden né nj top qé débohet.

Diskutoni pér zbulimet e nxénésve si aktivitet i klasés.

Pérfundoni se energjia nuk mund té formohet e as té

zhduket. Ekzistojné lloje té& ndryshme té energjisé,

duke i kycur : energjia e nxehtésisé (termale), e drités,

kinetike(lévizése), e zérit, elektrike, kimike, elastike,
energji potencijalegravitacionale due nukleare.

Qarge energjetike té pérpunuara nga léndét té
cilat iparagesin né forma té ndryshme té
energjisé ,pér shembull: [lambé elektrike,
tharése flokésh, zile, shishe vaji, njé top tenisi,
qgiri, xhamli me lévizje teposhté, lavjerrés né
|évizje, radio (né rrymé due bateri) jo-jo,
llastiké gome, kitaré apo instrument prej teli,
daulle, mandoliné.

Ata mund té pérdorin alternativa té tjera

Java l

Njeh llojet e ndryshme té
energjisé dhe té pérgimit té
energjisé.

Ora?2
Pércimi i energjisé

Tregojuni nxénésve zinxhirin e thjeshté té té ushqyerit
p.sh:
Sallata e gjelbért — lepuri — dhelpra

Kérkojuni nxénésve té regjistrojné se si energjia
pércohet né zinxhirin ushgimor. Nxjerrni idené se
shpesh vérejmé energjiné kur dicka ndodh.

Paraqiteni pércimin e enegjisé, si¢ éshté topthi e cila
débohet..

Nxénésit i paragesin cila llojet t& energjisé kané
gené té kygura (ndoshta kinetike, energji

Topth..

energjia

burimet e energjisé
llojet e energjisé
pércimi i energjisé
termike (ngrohjes)
drité

kinetike (lévizja)
tingullore

elektrike

kimike

energjia potencijale
energji potencijale
gravitacionale
nukleare

dijagram i pérgimit
té energjisé

vézhgon
sjpjegon
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potencijale, energjia potencijale gravituese, enegjia

potencijale elastike, e zérit dhe energjia e

nxehtésisé).

e Duke u bazuar né format e tyre, kérkoni nga

nxénésit ti véné né rend kohor.
* Ideté e tyre paraqitni me dijagram té |évizjessé
energjisé:
* p.sh. energjia potenciale e gravitetit — kinetike
— energji potencijale elastike — pér ngrohje + +
té zérit — kinetike —energjia potenciale e
gravitetit, etj

Nxénésit pérdorin pajisjet dhe aktivitete nga ora e
fundit té ciklit té& energjisé pér té identifikuar pérgimin e
energjisé qé té formojné dijagrame pér pérgimin e
energjisé.

Pérfundoni se energjia mund té pércohet né lloje té
ndryshme. Pércime té kétilla mund té paragiten

Ciklet energjetike té pérbéré nga objektet qé
pérfagésojné forma té ndryshme té energjisé
dhe fuqi té ndryshme té pérgimit. Ata duhet ti
pérdorin artikujt e njéjté si pér orén e
méparshme.

pajisje
mjete

népérmjet té di'iai;ramit té pérgimit té eneri;'iisé.

Oral
Pércimi i energjisé né trup

Java2

Njeh llojet e ndryshme té
energjisé dhe té pérgimit té
energjisé.

Kryen matje me saktési té
caktuar .

Diskuton pér risget dhe
reziget té cilat jané té
lidhura me aktivitetet, qé i
intereson té gjithéve, dhe
merr masa pér kujdes.

Paraget rezultatet
pérkatése né
tabela,dijagrame dhe

Pyetni nxénésit : Nga fitojné energji trupat tané? Si e
pérdorim energjiné?

Tregoni video klip t&é maratonistit té rraskapitur: Vallé a
ka energji t¢ mjaftueshme?

Kuijtoj nxénésit se energjia matet né njési té quajtura
xhul (J). Nxénésit le té shikojné né paketimin e disa
ushgimeve pér té paré se sa kJ energji absorbohet kJ
gjaté njé vakti normal. Ndoshta do té duhet ti pérkujtoni
gé 1kJ = 1000J.

Demonstroni ngritjien e peshés sé 2kg (ose peshés pre;j

http://www.bbc.co.uk/news/world-us-canada-
31513159

Ené boshe e llojeve té ushgimeve té
zakonshme, kalkulatoré.

Metro me palosje , objekt gé peshon 20N ose
ka masé prej 2 kg (p.sh.. Qese me réré ose
shishe plastike me ujé) .

energjia

burimet e energjisé
llojet e energjisé
pércimi i energjisé
xhul(J)

kiloxhul (kJ)
mesatare

hapésiré

vézhgon
vendos
krahason
pajisje
mjete
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grafikone.

Kryen llogaritje té thjeshta

Identifikon trended due
shabllonet né
rezultatet(korelacionet).

Diskuton shpjegimet pér
rezultatet duke e pérdorur
dijeniné dhe kuptimin
shkencoré. Qarté i ndan me
té tjerét.

20N) té 0,5m me doré. Pér kété nevojitet 10J energji.
Cfaré pércimi té energjisé ndodh kur ngrihet masa?

Nxénésit e pérsérisin aktivitetin dhe e numérojné sa
heré mund té ngrejné para se té lodhen. Merruni vesh
pér masat paraprake para fillimit té aktivitetit.

Ata e pérdorin kété informacion pér té€ llogaritur se sa
jule energji i lodh ato. Ata mund ti krahasojné
rezultatet me dorén tjetér.

Nxénésit i pérdorin rezultatet e klasés pér té llogaritur
vlerén mesataren dhe hapésirén. Diskutoni se sa xhul
ka pérdorur ¢donjéri gjaté aktivitetit.

Krahasoni energjiné e matur t& nxénésve me até gjaté
nji vakt ushgimi (né fillim té orés). Diskutoni pér
hapésirén ndérmjet dy rezultateve. Vallé a keni ide pse
ajo hapésiré né rezultatet éshté aq i madh? Sa kohé
do té na duhet qé ta kryejmé ushtrimin qé ta harxhojmé
gjithé energjiné nga ushqimi?

Aktivitete plotésuese: nxénésit le té diskutojné se pse
disa njeréz kané nevojé pér té& marré mé shumé energ;ji
(né formén e energjisé kimike t& akumuluar né ushgim)
sesa té tjerét.

Pérfundoni se energjia e cila pérdoret pér aktivitet
mund té llogaritet. Shumé lloje té ushqgimeve pérmbajné
shumé energji,té krahasuar me energjiné e cila péroret
pér ushtrim.

Mijaftueshém pér njé grup té vogél nxénésish:
Metro me palosje , objekt qé peshon 20N ose
ka masé prej 2 kg (p.sh.. Qese me réré ose
shishe plastike me ujé) .

Kjo éshté njé mundési e miré pér té béré njé
lidhje midis energjisé qé pérdoret pér té ruajtur
temperaturén e trupit né 37 ° C, energjija e
nevojshme pér reaksionet kimike né trup.

Java 2

Njeh llojet e ndryshme té
energjisé dhe té pércimit té
energjisé.

Ora 2
Shfrytézimi dhe humbja e energjisé

Rikthehuni né ushtrimin nga ora e méparshme (me
ngritien e peshés). K&rkoni nga nxénésit t&¢ mendojné
pse pranimi i energjisé éshté mé i madh nga dalja(

Kjo éshté mundési gé té pérséritet edhe niji
heré ligji i ruajtjes sé energjisé.

energjia

burimet e energjisé
llojet e energjisé
pércimi i energjisé
energjia e humbur
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Paraget rezultatet
pérkatése né
tabela,dijagrame dhe
grafikone.

Kryen llogaritje té thjeshta.

Identifikon trended due
shabllonet né
rezultatet(korelacionet).

Diskuton shpjegimet pér
rezultatet duke e pérdorur
dijeniné due kuptimin
shkencoré. Qarté i ndan me
té tjerét..

| interpreton té dhénat nga
burimet sekondare.

Java3

ngritja e peshés) Cka mungon? Vallé energjia a éshté
e zhdukur? Vallé nji pjesé e energjisé ménjanohet?

Diskutoni pér energjiné gé pérdoret pér: ngritien e
dorés, qarkullimin i gjakut té pérshpejtuar, duke rritur
temperature, puné mé té shpejté t&€ mushkérive té
bardha etj. Kéto pjesé té aktivitetit véshtiré maten.

PasrpaHunuyeTe nomery KopvcHa eHepruja n narybeHa
eHepruja Bo NpMMepOT co KpeBarweTo.BoBegete ro
TEPMUHOT ’ebmKacHoOCT .

Kufizoni energjiné e dobishme dhe t& humbur né
shembullin e ngritjes.Paraqiteni termin "efikasitet"

Aktivitet plotésues: Nxénési g€ déshiron sfidé mé té
madhe, mund ta llogarisin pérgindejn e efikasitetit té
aktivitetit.

Nxénésit e identifikojné energjiné t&€ dobishme dhe
energjiné e humbur né shumé pajisje due aparate
(psh. lbrik ¢aji, kompjuter, llambé). Le té diskutojné se
si tézvogélohet humbja e energjisé té lidhur me
pérdorimin e kétyre aparateve.

Aktivitet plotésues: nxnésit té cilét déshirojné sfidé mé
té madhe le té informohen pér késhillat pér efikaitet mé
té madh té energjisé pér harxhuesit(pér shembull pér
efikasitetin né Bashkésiné Europiane) .

Pérfundoni se disa pérgime té energjisé jané té
dobishme, e disa jo. Energjia e dobishme mund té

Oral
Vallé a mund té marrim energji nga gjésendi?

V1.002/16

Foto té nxehtésisé sé llojeve té ndryshme té
llambave jané né dispozicion né fagen:
http://www.telegraph.co.uk/news/science/pictur

e-galleries/7473653/Infrared-thermal-imaging-

around-the-home.html?image=4

energjia e
dobishme

efikasitet

pérshkruhet si ene(';'ii e humbur.
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Njeh llojet e ndryshme té
energjisé dhe té pérgimit té
energjisé.

e Tregonjuni nxénésve shembuj pér makinat ‘perpetum
monile’. Shpjegoni pér faktin se ato vazhdimisht [évizin

https://youtu.be/2D9FcjTNaEk

perpetum mobile
ruajtja e energjisé

pa shtimin e ndonjé energjie né sisemin. N& cifte, vézhgon
Diskuton shpjegimet pér nxénésit le té diskutojné pér até se vallé a mendojné shpjegon
rezultatet duke e pérdorur se pohimi éshté i sakté. pérfundon
dijeniné due kuptimin
shkencoré. Qarté i ndan me
té tjerét.. e Nxénésit e identifikojné pérgimin e energjisé né ¢do Kjo éshté shansé gé t pérséritet pér efektet e
makiné. Ato duhet té pargesin té gjitha rastet e férkimit dhe rezistencés sé ajrie nga kapitulli i
l'interpreton té dhénat nga humbjes sé energjisé. Diskutoni pérgimin e energjisé 1.
burimet sekondare. pér cdo makiné. Nxénésit e pérdorin kété analizé pér
té shpjeguar se pse makinat perpetum mobile nuk
mund té pérpunohen.
o Tregojuni nxénésve shembull pér nji makiné perpetum | ‘Makina Perpetum mobile " ose video klip pér
mobile. shemb.:
https://youtu.be/Q6vd5kyKIpA
e ey . . - Shpjegim:
o Nxénésit i analizojné burimet e energjisé. Ato X . :
pérpilojné fletushké me shpjegime se pse kjo nuk http.//www.|nstructables.comlld/Over_baIanced—
&shté perpetum mobile. Wheel-Fake-Perpetual-Motion-Machine- _
. N e o o oL | [Step5/The-Real-Deal-Non-Perpetual-Motion/
e Aktivitet plotésues : nxénésit qé déshirojné sfidé mé té P AT . -
A - . (Makinén e léviz nji elektromotor i vogél)
madhe le té pérpilojné makiné vetanake ‘perpetum
mobile’. Duhet té vizatohen se si kjo do té duket, té
shkruajné shpjegim pér até se si duket se punon due
sin é té vérteté funksionon.
¢ Pérfundoni se elévizja e pafunshme nuk éshté e
mundur sepse ¢doheré do té keté sasi e caktuar té
pérgimit té€ energjisé e cila nuk éshté e
dobishme.Perpetum mobile éshté né kundérshtim me
ligjin pér ruajtjen e energjisé.
Java 3 Ora 2 Vérejtje : Nxénésit mé pare e kané mésuar pér
Formimi i energjisé elektrike pérprésité dhe dezavantazhet e energjisé sé turbiné
Njeh llojet e ndryshme té ajrit né klasé té 7 nga lénda e Biologjisé. ata gjenerator
energjisé dhe té pérgimitt€ | ¢  Afroni telat e spirales né njé magnet té forté. Pérdorni ishin duke studiuar forta dhe t& dobéta Palét e | voltmetér
energjisé voltmetér pér té treguar se prodhohet tension energjisé sé erés né klasén e 7 né Biologji. Kjo | forcé
mund té pérséritet forca e ajrit

Pérshkruan pérgimin e
energjisé gjaté prodhimit té

Nxénsit japin sygjerime pér ményrat se sit &
zmadhohet tensioni.

Tel, voltmetra, forca, magnete.
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energjisé elektrike nga
gendrat qé pérdorin ajrin,
ujin e rridhshém ose qymyr.

Diskuton shpjegimet pér
rezultatet duke e pérdorur
dijeniné due kuptimin
shkencoré. Qarté i ndan me
té tjerét..

| interpreton té dhénat nga
burimet sekondare

Provoni Iévizje mé té shpejté, mgnete mé té forté dhe
mé shumé spirale.

Si alternative pérdoreni lidhjen ‘spirale’ té kétij
simulimi. Nxé&nésit munden ti hulumtojné se si llamba
mund té ndizet.

Pérfundoni se ,qé té krijohet rrymé nevojiten kéto:
Tel spirale

Fushé magnetike

Lévizje.

Nése klikoni né ‘gjenerator’ té€ kétij simulimi, do té
paragitet model ii thjeshté pér até se si pérdoret turbine
gé té krijohet rrymé.

Nxénésit e identifikojné pércimin e energjisé té kygur
né ktét proces dhe viaztojné diagram pér pérgimin e
energjisé.

Tregoni nxénésve njé foto té njé turbine me eré. Né
cifte,lejoni té shpjegojné se ku mund té gjejné njé
spirale nga teli dhe magneti (pér té krijuar fushé
magnetike) dhe ¢faré e shkakton I€vizjen.

Nxénésit tregojné se cila shembuj té pércimit té
energjisé jané té kygur né kété process due vizatojné
dijagram té pércimit té energjisé.

Pérderisa keni elektromotoré té vegjél né dispozicion,
mund té pérdoren si gjeneratoré (sepse né to ka tufé
telash dhe magnet).

Nxénésit mund té béjné turbiné e tyre té erés me ¢ka
nga kartoni do té béjné pendé. Pastaj ju duhet i
pérforcojné pendét né nji motor té vogél due me
pérdorimin e voltmetrit mund ta kontrollojné vallé a
formohet tension kur pendét rrotullohen. Nxénésit

https://phet.colorado.edu/mk/simulation/legacy/
generator

(simulimi éshté né dispozicion né gjuhén
magedonase, shqipe, serbe due turke))

Vérejtje: né kété moshé mjafton té thuhet se
fusha magnetike éshté rezultat i magnetit.
Nxénésit nuk ka nevojé ti kuptojné
elektomagnetet né kété stadium..

https://phet.colorado.edu/mk/simulation/legacy/
generator

(simulimi éshté né dispozicion né gjuhén
magedonase, shqipe, serbe dhe turke)

Foto pér shembullin :
http://www.invest-in-macedonia.com/business-
and-economy/energy/1384359000-first-wind-
turbine-arrives-in-bogdanci.html

Elektromotré, (té blear ose té fituara nga
pajisja e prishur elektronike), kartelé,
gérshéré,selotejp, tharés elektrik,vizore.
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mund té ushtrojné me forma té ndryshme, numra due
madhési té pendéve.

Aktivitet plotéues dhe informatat pér mjedisin jetésoré
dhe energjia rinovuese. JononHUTENHM aKTUBHOCTU U
WHopMaL MM 3a XMBOTHaATa cpeauHa n obHoBnmnBaTa
eHepruja ce goctanHu Bo 3eneHunot lMaker.

e Pérfundoni se rryma krijohet kur ka tel spirale, fushé
magnetike dhe lévizje. Kur ka mé shumé spirale tli,
Ievizje mé té shpejté ose fushé magnetike mé té forté,
krijohet tension..

Paqet i gjelbért.

energjisé gjaté prodhimit té
energjisé elektrike nga
gendrat gé pérdorin ajrin,
ujin e rrjdhshém ose qymyr.

Diskuton shpjegimet pér
rezultatet duke e pérdorur
dijeniné due kuptimin
shkencoré. Qarté i ndan me
té tjerét..

spirale e telit dhe magnet (pér té krijuar njé fushé
magnetike) dhe ¢faré e shkakton kété Iévizje.

Trego Video klip pér prodhimin e energjisé elektrike nga
forca e ujitqé rrjedh.Nxénésit do ti theksojné se cilat
jané gjitha llojet e pérgimit té energjisé té pérfshiré né
kété proces.

e Jepni nxénésve materialet informuese (té
shtypura ose materiale né internet). Nxénésit
duhet pér t'iu pérgjigjur pyetjeve:

Vallé pér té gjitha centralet hidro-elektrike
duhen brana?

Cilat jané avantazhet e hidrocentraleve?
Cilat jané dobésité e energjisé elektrike té
prodhuar nga uji?

media/File:Hydroelectric_dam.svg

Video Klip i propozuar:
https://youtu.be/tpigNNTQix8(00:00-02:30)

Burime té energjisé pér nxnésit.

Java 4 Oral
Formimi i energjisé elektrike nga uji gé rriedh forcé
Njeh llojet e ndryshme té turbiné
energjisé dhe té pérgimit té Nxénésit le t& pérkujtohen cilat jané té tre faktorét té gjenerator
energjisé. nevojshém pér formimin e rrymés. voltmetér
Tregoni studentéve njé foto té njé hidrocentrali . Né energji elektrike e
Pérshkruan pérgimin e cifte, nxénésit le té shpjegojné ku mund té gjejné njé https://en.wikipedia.org/wiki/Hydroelectricity#/ | fituar nga uji
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Sa pérqindej nga nevojat e Maqdonisé pér energji
elektrike furnizohet népérmjet té hidroelektranave?
Aktivitete plotésues pér ligjeraté pér mjedisin jetésoré
dhe energjiné rinovuese jané né dispozicion né pagetin
e gjelbért.

e Pérfundoni se centralet hidro-elektrike pérdoren
pércimin e energjisé nga energjis potencijale
gravituese — energji kinetike — energji elektrike. Pér
shumé hidroelektrana jané té nevojshém edhe brana.
Me ndihmén e tyre zvogélohet mundésia nga
pérmbytjet nga ujrat, né pjeséne poshtme té branés,
por mund té shkaktojé pérmbytje edhe né pjesén e
epérme té ujit.

Paqget i gjelbért

Java 4

Njeh llojet e ndryshme té
energjisé dhe té pérgimit té
energjisé.

Pérshkruan pérgimin e
energjisé gjaté prodhimit té
energjisé elektrike nga
gendrat gé pérdorin ajrin,
ujin e rrjdhshém ose qymyr

Diskuton pér risqet dhe
reziget té cilat jané té
lidhura me aktivitetet, gé i
intereson té gjithéve, dhe
merr masa pér kujdes

Diskuton shpjegimet pér
rezultatet duke e pérdorur
dijeniné due kuptimin
shkencoré. Qarté i ndan me
té tjerét..

Ora 2
Krijimi i energjisé elektrike nga avulli né lévizje

e Tregojuni nxénésve gjenerator me avull gé pérdor
energjiné e avullit (psh. ujé té zier né njé kazan).
Pérdorni avullin pér té kthyer turbine né eré (qé beret
orén e méparshme) ose njé helikopter lodér. Ajo mund
té jeté e nevojshme pér ta kahézuar avullin gypit prej
gome.

o Né cifte, le té diskutojné pér llojet e pérgimit té
energjisé té pérfshiré né kété proces.Nxénésit japin
pérgjigje.

Pérpiloni dijagram té thjeshté pér Iévizjen e energjive,
me pérdorimin e kétyre stadiumeve themelore: eneegji
kimike—Tenergji e nxehtésisé —energji kinetike
—energji elektrike.

Paragitni shembuj pér até se si njé pjesé e energjisé
mund té humbet gjaté kétyre pérgimeve.

e Nxénésit le té japin shembuj pér |€ndét djegése gé
mund té digjen dhe té formojné avull.

e Pérmendni pjesét themelore té termocentralit: furré,
bojler, turbiné dhe gjenerator. Nxénésit le t& diskutojné

Burim i avullit (p.sh. njé tas me ujé té vluar,si¢
éshté cajniku, shishe apo llambé shpirtusi.),
Njé model i pérpunuar me njé turbiné me eré
ose njé lodér - njé helikopter, njé tub gome.
Masat pér mbrojtje: duhe té kihet kujdes qé
té tejkalohen djegiet ose 1éndime té
ngjashme..

https://youtu.be/SeXG8K5 UvU

forcé

turbiné

gjenerator
voltmeter

bojler

furré

IEéndé djegése fosile
gélqgerore
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pér pérgimin e energjisé qé ndodh né centralin.
Paragqitni vieo klip té centralit e cila punon me qymar.

e Jepni nxénésve burime té informacioneve
(apo material t& shtypur né internet). Nxénésit
duhet tu pérgjigjuen pyetjeve:

Cilat IEndé djegése mund té digjen, pér té
krijuar avull (duke pérfshiré shembuj té
IEndéve djegése fosile dhe IEéndéve djegése té
rinovueshme)?

Cilat jané pérparésité dhe dobésité té ¢do lloj
té léndéve djegése?

Cfaré Iéndé djegése jané té digjen né
centralet e Maqedonisé?

e Nxénésit pérgatisin njé diagram té thjeshté me foto pér
té pérmbledhur funksionin e pjeséve kryesore té
termocentralit me qymyr (furrén, bojler, turbiné,
gjenerator, sistemi i ujit).

e Aktivitete plotsuese pér studimin e burimeve té mjedisit
jetésoré dhe té burimeve té energjisé jané né
dispozicion né paketén e Gjelbé

e Pérfundoni se centralet elektrike té cilat punojné me
avull pérbéhen prej: furrés, bojlerit, turbinés
,gjeneratorit, gje sistemit ujor. Tek kéto centrale
pérdoren shumé Iéndé djegése, duke i kycur edhe ato
fosile rinovuese(p.sh biogas ose dru). LEndét djegése
Iéshojné dioksid karboni gjaté djegies.

Linku i propozuar :
https://www.youtube.com/watch?v=GxHQHcp

Cwa8

Burimet e informacioneve pér nxénésit.

Paqget i gjelbért.

NEVERS)
Java b Oral
Oré pér pérséritje
Oré pér pérséritje t& pérmbajtjeve té gjithé temés.
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Tema 2B: 8.3 Drita

Kjo temé éshté rindrtim i asaj gé éshté mésuar mé paré pér Dritén. Paraqiten termet burime jondritése dhe ndritése me pérdoriin e dijagrameve té rrezeve. Nxénésit i
pérdorin aé cka e kané mésuar pér shpjegimin e hijeve dhe pér kameré obskura. Theksohen termet refleksion, refraksion due dispersion due pérdoren né disa
skenare.

Hulumtimi shkencoré pérgéndrohet né:

. Diskutim se si ideté mund té shéndrrohen né forma té cilat mund té verifikohen

. Kryerja e parashikimeve duke e pérdorur dijeniné dhe kuptimin shkencoré.

. Zgjedhja e déshmive té nevojshme pér hulumtim té pyetjeve konkrete, kontollimi vallé déshmité a jané té mjaftueshém.
. Kryerja e shumé vézhgimeve dhe matjeve, duke i pérdorur né ményré té rregullt pajisje té thjeshta.

. Pérdorimi i tabelave,dijagrameve dhe grafikone pér paragitjen e rezultateve.

. Kryerja e krahasimeve

® Nxjerrja e pérfundimeve té fituara nga rezultatet e fituara dhe kryerja e parashikimeve plotésuese
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Terme té propozuara pér kété temé

veténdrigues
jondrigues
reflektuar
burim drite
emiton
apsorbon
léshon

i tejdukshém

1 patejdukshém
diagram i hijeve
hijet

i sigurt
pérséritje

1 mesém

hije

gjysméhije
burimi me pika
errésim

errésim 1 diellit
errésim i pjesérishém
errésim 1 hénés
fazat

stinét ¢ kohés
kamera obskura
foto

e kundért

1 drejté
reflektim

aglomerat
saktési

trend

iluzion

foto virtuale
refleksion

e dukshme
iluzion optik
model i vales
dendési
shpejtési
gjatési valore
rrezja rénése
rreze té thyera
e dendur

e mesme
prizém
disperzon
spektér

e kuqge
portokalle

e verdhé

e gjelbrt

e kaltért
indigo

vjollcé
pérzierje

filtér

ngjyra themelore
ngjra té fituara
magenté
kaltért né té gjelbért
pasqyre
pasqyre e drejté

Hulumtim shekncoré
hulumton

vézhgon

pérshkruan

vendos

shpjegon

parashikon

krahason

kontrast

pérfundon

ndryshor kontrolluese
ndryshore e varur
ndryshore e pavarur
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normale

kéndi rénés

kéndi 1 reflektimit
kéndi 1 refraksionit
periskop
pjerrtési/rrépiré
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Qéllimet e mésimit

Java 5
Java 5

Pérshkruan si duken Iéndét
jondriguese.

Pérdor shenja pér
shpjegimin e formimit té
hijeve due fenomeneve
tjera.

Diskuton shpjegimet pér
rezultatet duke e pérdorur
dijeniné dhe kuptimin
shencoré. Qarté i ndan me
té tjerét.

Aktivitete té propozuara (sipas zgjedhjes)

Ora 2

Léndét veténdricuese dhe jondricuese

* Nxénésit le té pérgjigjen kétyre pyetjeve, duke
pérdorur njohurité e tyre shkencore. Le té vizatojné njé
diagram si pjesé pérgjigjes sé tyre pér ¢do pyetje.

Si e shihni hénén?

Vallé macet me té vérteté shohim né errésiré?

Pérgjigjet do tju ndihmojné pér té pércaktuar njohuriné
paraprake dhe kegkuptimin eventual t& nxénésve.

Shqyrtoni ose tregoni foto té Iéndéve
veténdricuese dhe jondriguese. Nxénésit, né
Gifte, le t& kombinohen né grupe. Cdo palé
pastaj le té shpjegojé se pse i ka grupuar
Iéndét né kété ményré.

Nése nxénésit ende nuk e kané béré kété, le ti
grupojné Iéndét sipas ményrés se s ii shohim.

Tregojuni nxénésve disa burime veténdriguese
té drités. Gj.gj ,qiri i ndezur ose llambé dore.
Pyesni nxénésit se si ne mund ti shohim.
Nxénésit i vézhgojné se ¢faré ndodh kur
reduktohet drita né dhomé.

Pérsériteni aktivitetin duke pérdorur 1€ndé jo té
ndritshme né dhomé té ndritshme. Gradualisht
pakésoni dritén e ambientit dhe diskutoni se
¢faré mund té ndodhé.

Resurset

Vérejtje: nxénésit e kané mésuar dritén due
hijet né klasé té 5-té. Tani njohuria e tyre do té
rindértohet.

Paraqgitejet mé té shpeshta té gabuara jané se:

e Héna éshté burim i energjisé

e Rrezet e drités dalin nga syri.

e Mund té shihet derisa edhe kur nuk ka
drité

Foto nga objektet e veténdricuese dhe
jondriguese (psh. Dielli, fener i makinés, fytyré
njeriu, njé shenjé né rrugén qé refuzon drite,
Toka e fotografuar nga gjithésia, qiri i ndezur,
Héna, zjarr, sipérfage me shkélgim, igen i
vogél, pasqyré, ndértesé e bardhé, apo té zi,
jelek fluoreshente, objekt i ndritshém.

Burime veténdriguese té drités(p.sh qiriri,
gibrit, lambé baterie, shenjé e ndritur ose oré)

Vérejtje: drita e mabientit mund té zvoglohet
me fikjen e drités due I€shimin e roletnave té
dritareve.

Léndé jondriguese (p.sh. letér, veshje,top,
karrike, pasqyré)

Terminologjia

veténdrigues
jondrigues
reflekton

vézhgon
krahason
bén kontrast
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Nxénésit le t€ japin sygjerime pér até se si munden ti
shohin |éndét té cilat nuk jané té ndritshme.

o Nxénésit vizatojné dijagrame né té cilén jané té
paraqitur rrezet e drités té cilat paraqiten nga ndonjé
objekt. Ato munden poashtu té vizatojné dritén e cila
reflektohet nga Iéndét jondriguese.

Kéto diagrame mund té jeté skica né t cilat

mund té vendosen shigjeta qé nénkuptojné
rreze té drités. Nxénésit do t& mésojné se si
vizatohen diagramet e rrezeve mé voné né

kété temé..

e Pérfundoni ase burimet veténdricuese lirojné ose e
emitojné diritén e veté.Ne i shohim Iéndét jondriguese
kur reflektojné drité né syté tona. Léndét jondriguese
duken né errésiré.

Identifikon trendet dhe
shabllonet né

turbullt. Nxénésit e vértetojné se drita udhéton né
ményré drejtvizore.

tregon drejtimin né té cilin udhéton drita.

Tregoni se si vizatohet dijagrami i rrezes pér foton e
djait gé e lexon librin.
Nxénésit le ta vizatojné dijagramin e shenjave.

Paragitni termet ‘apsorbon’, ‘reflekton’ dhe ‘Iéshon .
Mund té shérbeheni me dijagrame té thjeshta gé té
shihet dallimi.

Vérejtje: pér kété ushtrim drita e ambientit
néhapésirén ndoshta duhet té zvogélohet.

http://www.cleanairbrightlight.org/uploads/9/3/1
[7/9317622/3905072.jpg?1336500195

vizore

https://etorgerson.files.wordpress.com/2011/05
[/light-reflect-refract-absorb-label.jpg

Java 6 Oral
Si i shohim gjérat veténdricues

Pérdor shenja pér jondrigues

shpjegimin e formimit té Tegoni njé fotografi té njé fémije duke lexuar njé libér http://www.cleanairbrightlight.org/uploads/9/3/1 | burim drite

hijeve due fenomeneve prané lambés.Mandej nxénésit le t& numérojné 1éndét | /7/9317622/3905072.jpg?1336500195 emiton

tjera. ndricuese dhe jondricuese gé jané né foto. apsorbon
reflekton

Peérshkruan se si shihen Demonstroni rrezet e diellit duke pérdorur njé kuti léshon

IEndét jondriguese. xhami né té cilén ndodhet tym. Mundési tjetér éshté Kuti transparente né té cilén ka tym apo ujé té i tdukshém

qé té pérdorin kuti transparente me ujé té pak té errét, llambé elektrike. i turbullt

diagram i rrezeve

rezultatet(korelacionet). hulumton
vézhgon

Pérdor pajisje t& ndryshme Spjegoni se diagramet e rrezeve tregojné se drita pérfundon

né menyre té regullt.. udhéton né ményré drejtvizore. Shigjeta né linjé e vendos
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e Me rreze drite nga llamba elektrike shqgyrtoni
vetité e drités, kur ajo do té bjeré mbi Iéndét e
tejdukshme ose té dushme. Pér ¢do Iéndé ,
nxénésit le t&€ vendosin vallé drita apsorbohet,
Iéshohet ose reflektohet. Pér nxénésit mund té jeté
e dobishme né qofté se hulumtimi i béré béhet né
sipérfagen me ngjyré té ndritshme (pér shembull.
njé mur ose kanavaceé).

Nxénésit le ti paraqesin pérfundimet e tyre né tabelé.

e Duke pérdorur njé tufén e rrezeve té drités nga llamba
elektrike, tregoni nxénésve se ¢faré ndodh kur drita bie
mbi objektin tejdukshém. Nxénésit mund té tregojné
até gé e kané mésuar duke shpjeguar até qé e shohin
né diagramin e rrezeve dhe duke pérdorur termet
'‘apsobon’, "léshon" dhe "reflekton”

e Pérfundoni se drita udhéton si rrezet. Kur rrezja e
drités bie né Iéndén, ai mund té apsorbohet, reflekothet
ose té emitohet. Léndét e tejdukshme jané jondricuese
por té dukshme kur drita reflektohet nga ato deri tek
syri. Léndét e tejdukshme lejojné qgé drita té kalojé
népér to. Léndét e ndritshme edhe apsorbojné edhe
reflektojné drité nga pak.

Llambé elektrike, objektet té errésuara (psh.
letra, metal, dru) dhe objekte transparente
(p-sh.. Qelqi, plastiké transparente ose acetat).
Masat pér mbrojtje: Kujdes duhet té keni
kujdes kur punoni né dhoma té errésuara.
Laserét asesi nuk duhet té pérdoren si burim
energjie.

Llambé elektrike, objektet t&€ ndritshme (p.sh.
letér, mendila prej letre).

Masat pér kujdes : Kujdes duhet té keni
kujdes kur punoni né dhoma té errésuara.
Laserét asesi nuk duhet té pérdoren si burim
energjie.

Java 6

Pérdor shenja pér
shpjegimin e formimit té
hijeve due fenomeneve
tjera .

Mbledh ideté due i
shéndrron né formé né té

cilén mund té verifikohen.

Bén plane detale pér
hulumtim gé ti kontrollon
ideté..

Ora 2
Hulumtimi i hijeve (1)

. Tregoni video klip nga Attraction Shadow Theatre
Group ('pyna Atpakuuja — Teatri i hijeve ).
Diskutoni se si béhen hije nga madhésité e
ndryshme..

e Nxénésit planifikojné hulumtimet pér t'iu pérgjigjur
pyetijes Si distanca né mes té burimit t€ drités dhe
objektit ndikon né madhésiné e hijes?

Gajté planifikimit té tyre, nxénésit duhet té :

https://youtu.be/FXowj1BHojs

Mund té jeté e dobishme né qofté se nxénésve
ua tregoni pajisjet e tyre né dispozicion, pér
shembull. letér, letér milimetrike, kartelat,
lapsa, vizore, shubler (nése ka), llambé
elektrike dhe njé dhomé qé mund té errésohet

hije
burimi drités

parashikon
ndryshore
epavarur
ndryshore
kontrolluese
ndryshore e varur
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Identifikon ndryshoret e
réndésishme; zgjedh cila
ndryshore ti
ndryshojé,kontrollon ose ti
maseé.

Bén parashikime duke e
pérdorur dijeniné due
kuptimin shekncoré .

Diskuton pér risget dhe
reziget té cilat jané té
lidhura me aktivitetet, qé i
intereson té gjithéve, dhe
merr masa pér kujdes.

Java 7

Pérdor shenja pér
shpjegimin e formimit té
hijeve due fenomeneve
tiera . .

Bén matje me saktési
pérkatése.

Pérdor pajisje té& ndryshme
né ményré té rregullt.

Diskuton pér risqet dhe
reziqet té cilat jané té
lidhura me aktivitetet, gé i
intereson té gjithéve, dhe
merr masa pér kujdes .

Paraget rezultatet

e Ta pércaktojné ndryshoren e pavarur, té varur dhe
até kontrolluese.
* Pér t& numéruar metodat dhe pajisjet qé do té
pérdoren.
* Pér té vizatuar njé tabelé té rezultateve té tyre qé
mund té pérdoret pér matje té pérséritura.
* Ta parashikojné rezultatin.
« Ti drejtojné risqet due rrziget si dhe masat e
kujdesit gé duhet té& ndérrmeren.

Nxénésit munden né ményré té ndérsjellté ti vlerésojné
metodat e tyre dhe té japin mendim se si atom und té
pérmirésohen .

Gjithé klasa le té diskutojné pér dallimet e gqasjes dhe
ndryshore té cilat i zgjedh ¢do grup.
Pérfundoni se nxénésit qé té pérgjigjen né pyetjen

Oral

Hulumtimi i hijeve (2)

Numeéroni mjetet punuese qé jané né dispozicion pér
nxénésit pér hulumtimin e tyre due jepni pesé minuta
gé ti lexojné planet due té shohin se ¢ka u nevojitet
due si ta realizojné hulumtimin.

Mundési tjetér &shté gé ju tju ofroni metosé qé té gjithé
nxénésit do ta pérdorin gjaté hulumtimit té tyre

Nxénésit né grupe e realizojné hulumtimin. Mbikqyrni
punén e tyre dhe jepni pérkrahje atje ku nevojitet.

Nxénésit i mbledhin rezultatet dhe i interpertojné
rezultatet e tyre. Ato duhet ti mbledhin rezutatet me
parashikimet due me rezultatet e grupeve tjera né
klasé.

Masat pér mbrojtje : anése nxénésit
planifikojné té pérdorin ndonjé metodén té tyre
orén e ardhshme, arsimtari duhet njé heré ta
kontrrollojé metodén.

Vérejtje: pér kété hulumtim éshté me réndési
distance nga burimi i drités deri tek ekrani té
mbetet e pandryshuar.

Pajisja e prezentuar nga ora e méparshme
p.sh letér, letér milimetrike, kartelat, lapsa,
vizore, shubler (nése ka), llambé elektrike dhe
njé dhomé qé mund té errésohet.

Masa pér mbrojtje: duhet té kihet kujdes kur
punohet né hapésré té errésuar. Laserét asesi
nuk duhet té pérdoren si burim energjie..

shkencore pér hi'iet, duhet té realizo'iné fer test.

hije

burimi i drités
siguri
pérséritje

rezultat mesatar

ndryshore
epavarur
ndryshore
kontrolluese
ndryshore e varur

krahason
pérfundon
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pérkatése né
tabela,dijagrame due me
grafikone.

| verifikon parashikimet
duke i pérdorur déshmité.

Krahason rezultatet me
parashikime.

Pyetni vallé a ka ndonjéri pérjashtime né rezutatet
(rezultatet qé pérputhen né shabllonin). Vallé a
realizuat matje plotésuese?Pse? .

Nxénésit i llogarisin rezultatet mesatare pér secilén
matje dhe vizatojné grafikon

e Nxénésit nxjerrin konkluzione nga rezultatet e tyre
duke i krahasuar me parashikimet e béra mé paré.

e Pérfundoni gse né madhésiné e hijes ndikon distanca
ndérmet burimit té drités dhe |éndés sé
errésuar.Disatanca sa éshté mé e madhe ndérmje
burimit t€ drités due lIéndés, ag mé e vogél éshté
hija(nése ekrani mbahet né lokacionin e njéjté).

Java 7

Pérdor shenja pér
shpjegimin e formimit té
hijeve due fenomeneve
tiera . .

Diskuton shpjegimet pér
rezultatet duke e pérdorur
dijeniné dhe kuptimin
shencoré. Qarté i ndan me
té tjerét

Ora 2
Hijet e ndricuara dhe pjesérisht t€ ndricuara

e Né cifte, duke i prdorur duart, nxénésit le t&€ béjné hije
nga ndonjé shtazé&(p.sh Cili mund té béjé ndonjé hije té
ndonjé shtaze me pérdorimin e duarve? )

Diskutoni vetité, duke i pérfshiré forcén e ¢do hijeje..

e Nxénésit i hulumtojné dhe e shohin kontrastin midis
mprehtésisé sé hijeve duke pérdorur njé tufé mé té
gjeré té drités (p.sh.. llampé té madhe elektrike)si dhe
burimi me pika té drités (p.sh.. drité nate ose njé
llambé LED).

e Nxénésit le té japin ide se si té béjné diagram té
rrezeve nga formimi i hijeve nga burimi me piké té
drités. Pérdorni propozimet pér nxjerré ményrén e re té
sakté té vizatimit té njé diagrami me rreze nga hije té
mprehta. Prezantoni termin 'hije".

Kétu éshté paraqitue nji hyrje e mundshme:
http://www.daviddarling.info/images/umbra_an
d_penumbra.jpg

Objekt jo i tejdukshém (p.sh vizore), tufé drite
qé zgjerohet ceeTnnHa wTo ce wupwm (p.sh
llambé e madhe me bateri ose drité mat)
,burim drite me pika( p.sh.. drité nate ose njé
llambé LED ose llabé elektrike e mbuluar me
kartelé me nji vrimé né té).

Masat pér mbrojtje: duhet té kihet kujdes kur
punohet né hapésré té errésuar. Laserét asesi

Hije

Dijagram i rrezeve
Gjysmeéhije
Burimi me pika

Vézhgon
Kontrast
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nuk duhet té pérdoren si burim energjie
Nxénésit e pérshkruajné dijagramin e sakté né vérejtjet
e tyre.

e Né cifte, nxénésit mundohen té vizatojné njé diagram
pér té krijuar njé gjysméhije. Thksojeni fjalén
"gjysméhije". Pérséri, nxénésit le té sugjerojné ményra
se si né ményré té sakté té vizatohet ky diagramin pér
krijimit e njé gjysméhije.

Nxénésit e pérshkruajné dijagramin e sakté né vérejtjet
e veta.

e Aktivitet plotésues : nxénésve qé u duhet sfidé mé té
madhe mund ti parashikojné hijet té cilat do t& mund té
formohen kur nji I€ndé jo e tejdukshme do té ndrigojé
nga dy tufa té drités né ngjyra té ndryshme. Pérderisa
e keni pajisjen e nevojshme, atéheré mund edhe té
testohen parashikimet e tyre.

e Pérfundoni gse burimi me pika té drités formon hije té
mprehta , ndérsa burimi i drit€s me dimenzione té
médha formon edhe hije edhe gjysméhije anésore.
Mund té pérdorni dijagrame me rreze dhe té shpjegohet
se si formohen ato hije.

Java 8 Oral

Léndé jo e tejdukshme(p.sh vizore) burim i
kahézuar i drités né ngjyra té ndryshme.

Hijet né gjithésiné Errésim
Pérdor shenja pér Errésimi i diellit
shpjegimin e formimit té e Tregoni njévideo klip té shkurtér té errésimit té ploté t& | Video klip i sygjeruar : Eerésii i
hijeve due fenomeneve Diellit due pyetni nxénésit : Si ndodh errésimi i Diellit? | http://www.theguardian.com/science/video/201 | pjesérishém
tjera . Vallé kéto errésime shkaktojné errésim té ploté? Vallé | 2/nov/14/solar-eclipse-australia-video Errésim i Hénés
Dielli a éshté burim i drités? A yjet? Cka éshté me fazat
Hénén? Stinét e vitit
E kupton se Dielli dhe yjet e M3Bopu Ha nHdopmauum 3a ydeHmumTe.
tjera jané burime té drités shpjegon
dhe se planetet dhe trupat pérfundon
tjeré duken pér shkak té Jepni nxénésve burime té informatave (té shtypura ose
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drités sé débuarnga ato.

Interpretojné té dhéna nga
burimet sekondare.

materiale nga interneti) .Nxénésit zbatojné njohurité
pér dritén dhe hijet. Duhet té jeté né gjendje té
shpjegojé njé ose mé shumé nga kéto té€ ndodhi dhe
¢do shpjegim do té duhet té pérfshijé njé diagram té
rrezeve:

Diskuton shpjegimet pér e Nata né Toké

rezultatet duke e pérdorur e Errésim té ploté té Diellit

dijeniné dhe kuptimin e Errésim té pjesérishém té Diellit

shencoré. Qarté indanme | o Errésimii Hénés

te fjeret. o Fazate Hénés.
Ju mund tju jepni tema té ndryshme né grupe té
ndryshme. Kérkojini ¢gdo grupi té paraqgesé prezentim
para té tjeréve. Né fund secili nxénés duhet té
shkruajné njé pérfundim né lidhje me até qé ai e ka
mésuar né lidhje me hijet né gjithési.

e Pérfundoni gse hijet hasen edhe né gjithési dhe

shkaktojné errésime, faza té hénés dhe naté né Toké.
Pér shpjegimin e kétyre dukurive mund té€ ndihmojné
edhe dijagrmet me rreze..

Java 8 Ora2

Pérdor shenja pér
shpjegimin e formimit té
hijeve due fenomeneve
tiera . .

Pérdor paijisje té€ ndryshme
né ményreé té rregullt.

Kamera obskura

Tregojuni nxénésve vizatim me pjesét kryesore té
kamera errét. Pyetni vallé a e diné se si funksionon

Nxénésit i vizatojné diagramet e rrezeve me té cilat
parashikojné se ¢faré do té€ ndodhé né qofté se shikoni
né qiri gé digjet népér kamerén obskura.

Nxénésit pérpunojné due pérdorin kamerén obskura.
Njé kuti e mbyllur fort me té cilat kalon drita , me njé
vrimé té vogél né gendér té njé fleté té zeze letre éshté
ivendosur né njérin skaj, due letra e vendosur né anén
e kundért.

Nxénésit e kahézojné vrimén kah nji burim realtivisht i
forté té drités dhe e vézhgojné foton e prodhuar (

http://drhsphotography.weebly.com/uploads/1/
4/9/7/14971336/4090764 orig.qif

Linku i sygjeruar:
http://bpes.bp.com/secondary-
resources/science/ages-12-to-14/waves/light-
and-pinhole-cameras/

Kuti kartoni, pér shembull. kEpucé apo ushqgim,
letér e zezé&, letér me shkélgim,gjilpéré, lense
konveks (nése ka), burim té drités (p.sh. njé

qiri).

Kamera obscura
Fotografi

E pérbysur

E drejtuar

parashikon
krahason
shpjegon
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madhési, ngjyré dhe orientim). Nxénésit i krahasojné
pérfundimet me parashikimet e tyre.

* Nxénésit vizatojnénjé diagram té rrezeve pér té shpjeguar
até gé pané. Paraqiti termat "pérmbysur" dhe "e drejtuar”.

e Aktivitete plotésuese: nxénésit gé duan mé shumé
sfida le té€ parashikojné efektet nga ajo gé té vendosen
dy vrima té kamerés. Pastaj le ti kontrollojné
parashikimet dhe le té vizatojné njé diagram té rrezeve
pér té shpjeguar pérfundimet. Atéheré ajo mund ta
rris€ numrin e vrimave (deri né pesé).

Si ju mund té ndryshoni madhésiné e fotos?
Si numri i vrimave éshté i lidhur me numrin e fotove?

e Pérfundoni gse kamera obskura formon foto e cila
éshté e rrotulluar teposhté. Qé té shpjegohet kjo, mud
té pérdoren dijagramet e rrezeve.

Masa pér mbrojtje : duhet té kihet kujdes kur
punohet né hapésré té errésuar. Laserét asesi
nuk duhet té pérdoren si burim energjie

Pér kété nevoijitet pajisja e njéjté si dhe pér
aktivitetin e méparshém.

NEVERS
Java 9 Oral
Oré pér pérséritje
Oré pér pérséritje pér burimet e drités,dijagramet e rrezve,
hijet due kamerén obskura.
Java 9 Ora 2 Né klasén e 5, nxénésit mé ve¢ kané mésuar

Pérshkruan refleksionin
nga sipérfagja e rrafshté
duke e pérdorur ligjin pér
refleksion.

Bén matje me saktési té
caktuar.

Pérdor pajisje té ndryshme
né ményré té requlit

Ligji pér refleksion

e Tregoni fotogrfi né té cilén jané paraqitur foto té cilat
reflektohen né sipérfagen ujore.

e Né cila fotografi i shihni reflektimet mé té mira dhe
pse? Né bazé té késaj, pasqyra gj.gj uji) duhet té
jeté e geté dhe e Iémuar.

e Tregoni sakté se si té vizatohet rruga e rrezes sé drités
kur reflektohet nga pasqyra e rrafshté. Pargiteni idené

pér ligjin e refleksionit. Né kété oré ky ligj do té
pérséritet dhe rindértohet.

Ide pér fotografi :
http://www.tadbowman.com/slideshow/mountai

nreflections/

Kuti drite, tregues té laserit ose bateri me njé
rreze té hollé (kuti e drités mund té béhet nga
njé kuti kartoni me prerje prej 1 mm né njérin
skaj), pasqyra e rrafshté (p.sh. pasqyra e
IEmuar), vizore, aglomeré, letér.

Pasqyre e rrafshté
pasqyré

normale

kéndi rénés

kéndi i refleksionit

periskop
pjerrtési/lartési
aglomer
saktési

trend
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Identifikon trendet dhe
shabllonet né
rezultatet(korelacionet).

Diskuton shpjegimet pér
rezultatet duke e pérdorur
dijeniné dhe kuptimin
shencoré. Qarté i ndan me
té tjerét.

pér ‘normale ’. Mandej tregoni se si pérdoret aglomeri
gé té matet kéndi rénés dhe kéndi i refleksionit.

Pastaj nxénésit né grupe e masin kéndin rénsé due
kéndine reflektimit pér gjithé vargun e kéndeve. Ato
duhet ti shénojné rezultatet e tyre né tabelé. Ndoshta
do té jeté jeté e dobishme té reduktohet drita e
ambientit né dhomé.

Nése béhen té sakta, kéto rezultate duhet ta ilustrojé
ligjin e reflektimit.

» Formalisht shpjegoni ligjin e reflektimit, se kénd rénés
= kéndi i reflektimit.

Nxénésit mund té diskutojné pér karakteristika té tjera
té pasqyrave (p.sh. Ato krijojné njé foto virtual gé éshté
paragitur né anésh).

Aktivitet plotésues: Nxénésit gé kané nevojé pér mé
shumé sfidé mund tju japet detyré pér té béré njé
periskop.

Pérfundoni se kéndi rénés éshté i barabarté me
kéndin e refleksionit. Kéndet maten nga normalja.
Normalja éshté ¢do here e vendosur né 90°né raport
té rrafshit.

Masa pér mbrojtje : duhet té kihet kujdes kur
punohet né hapésré té errésuar. Laserét asesi
nuk duhet té pérdoren si burim energjie.

http://www.bbc.co.uk/schools/gcsebitesize/scie
nce/ocr_gateway/home energy/introduction_to

wavesrev4.shtml

http://www.freezeray.com/flashFiles/Reflection
1.htm

http://www.freezeray.com/flashFiles/planning
Mirror.htm

pajisje t&€ ndryshme sig jané: gypa kartoni,
pasqyra té vogla
plastike,selotejp,ngjtés, kartelé,letér.

vendos

Java 10 Oral
Pérdorimi i ligjit t& refleksionit

iluzion
foto virtuale

Pérshkruan refleksionin nga

sipérfagja e rrafshté duke e e Tregoni se kur hidhet topi né mur, lehté éshté té Top fudbolli, mur i IEmuar. lakesé /rrépjshém

pérdorur ligjin pér parashikohet drejtimi né té cilén do té€ débohet refleksion

refleksion. topi. Le té ju ndihmojé njé vullnetar pér té trequar diagram irrezeve
kété, pasi gé do té géndroni né vendin e duhur nga

Diskuton shpjegimet pér ku do ta kapni topin. Nxjerrni idené se kjo &shté né parashikon

rezultatet duke e pérdorur shpjegon

V1.002/16 Fizika pér klasé té 8 60


http://www.bbc.co.uk/schools/gcsebitesize/science/ocr_gateway/home_energy/introduction_to_wavesrev4.shtml
http://www.bbc.co.uk/schools/gcsebitesize/science/ocr_gateway/home_energy/introduction_to_wavesrev4.shtml
http://www.bbc.co.uk/schools/gcsebitesize/science/ocr_gateway/home_energy/introduction_to_wavesrev4.shtml
http://www.freezeray.com/flashFiles/Reflection1.htm
http://www.freezeray.com/flashFiles/Reflection1.htm
http://www.freezeray.com/flashFiles/planning%20Mirror.htm
http://www.freezeray.com/flashFiles/planning%20Mirror.htm

dijeniné dhe kuptimin
shencoré. Qarté i ndan me
té tjerét.

thelb pér shkak té ligjit t& reflektimit.

e Tregoni foto nga hija e Peperovit.

Nxénésit le té diskutojné due le ti paragesin ideté e tyre
pér até se si quhet hija e Peperovit.

Demonstroni nji verzion nga hija e Peperovit me
pérdorimin e dy qirijve dhe dhe copé qelqi vertikale
Provoni aktivitetet si¢ jané fryrja e qirinjve, ndezja e saj
e sérishme, ose vendosja e qiririt t&€ pandezur né goté
dhe mbushja e gotés me ujé.

e Pérdorini diagramet e rrezeve pér té shpjeguar efektin.
Nxénésit le ti pérshkruajné kéto diagramet cili éshté
kéndi rénés ,kéndi i reflektimit due fotoja virtuele.

e Paraqitni , duke pérdorur njé diagram me rreze sihije e
Peperovit ku mund té pérdoret né teatér. Né cifte,
nxénésit shpjegojné se si secili arrin kété efekt

e Tegoni nxénésve njé foto té "Shef né ekran" (ku té
dhénat jané vendosur né fushén vizuale té shoferit) né
makiné apo aeroplan. Nxénésit je té vizatojné
dijagram té rrezeve gé shpjegon se si funksionon kjo.

e Pérfundoni gse ligji pér refleksion mund té keté
shumé pérdorime, duke e pérfshiré edhe até té bazuar
né hijen e Peperovit.

Linku i sygjeruar :
http://entertainmentdesigner.com/history-of-
theme-parks/the-enduring-illusion-of-peppers-

ghost/

Qiri, goté.
http://www.thenakedscientists.com/HTML/expe
riments/exp/peppers-ghost/

http://www.theatrecrafts.com/glossary/pages/p
eppersghost.html

https://fr.wikipedia.org/wiki/Fichier:Hud on_the
cat.jpg

Dijagram i rrezeve nga njé patent pér ‘shef né

ekran:
http://patentimages.storage.googleapis.com/E
P2093094A1/imgf0001.png

Java 10

Hulumton pér refleksionin

Ora?2
Ndryshimi i kahjes sé drités

Vérejtje: nénvizojeni se drita udhéton né
ményré drejtvizore, por se rrezet, mund ta
ndryshojné drejtimin. Termi "drita gé

Refraksion
dukshém
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dhe kufirin ndérmijet ajrit
due gelqit, ose ndérmjet
ajrit due ujit.

Bén matje me saktési té
caktuar.

Pérdor pajisje té ndryshme
né ményré té rregullt..

Identifikon trendet dhe
shabllonet né
rezultatet(korelacionet).

Demonstrojné efektin e refraksionit. Pér kété mund té
pérdoren disa gasje:

» Eksperiment me laps té shtrémbur. Plotésoni tre gota
identike me sasi té ndryshme té ujit. Pastaj té veni njé
laps né ¢do goté dhe nxénésit le t& vézhgojné me
kujdes, duke vizatuar até gé shohin. Lapsat mund té
zhvendosen nga njéra ané e gotés né njé tjetér.

Tregoni atyre fotografi gé tregojné efektet e refraksionit
(pérthyerjes).

Shpjegojuni nxénésve se né dy orét e ardhshme do té
mésojné se si ti shpjegojné kéto efekte.

Demonstroni se si sakté vizatohet rrugé e rrezes sé
dritéspérderisa hyn due del nga pllakat drejtvizore
(gelqi due akrile). Tregoni se si té gjehet normalja nga
pika hyrése dhe dalése. Pastaj tregoni se si duke
pérdorur njé aglomer do té€ mund t matet kéndi rénés
due i refraksionit té€ pikes hyrése due dalése.

Né grupe, nxénésit vizatojné rrugén e drités pérderisa
ajo hyn dhe del nga pllakat. Ato le té ushtrojné pér kété
pér mé shumé kénde. Né qofté se dhoma errésohet,
mund té jeté mé e lehté.

Nxénésit mandej le té masin kéndin rénés due até té
refleksionit té rrezeve té drités, gjaté hyrjes sé saj due
daljes prej pllakave. Rezultatetle t'i shénojné né
tabelat

Nése kryhet me saktési, rezultatet duhet té tregojné se
kéndi i péthyerjes éshté mé i vogél se kénd i rénés kur

pérthyehet 'mund ti shtyjé disa nxénés té
mendojné se rrezet e drité€s jané té lakuara.
béjé disa studenté mendojné se traréve té
lehta jané lakuar.

Tre gota té njéjta due té tejdukshme pér pije,

tre lapsa ose gypa,ujé.

Foto té
mundshme:http://www.digitalcameraworld.com

/2013/05/15/refraction-of-light-capture-
amazing-photography-effects-with-a-glass-of-
water/

Kuti té drités, laser treguesit ose bateri me tufé
té hollé (kuti e drités mund té béhet nga njé
kuti kartoni me njé hapje prej 1 mm né njérin
skaj ), pllaka gelqi ose akrilike,
vizore,aglomerg, letér.

Masa pér mbrojtje : duhet té kihet kujdes kur
punohet né hapésré té errésuar. Laserét asesi
nuk duhet té pérdoren si burim energjie

Vérejtje: nxénésit do ti pérdorin kéto rezutatet
pér orén e ardhshme. Né kété stadium, géllimi
éshté té verifikohet se drita e ndryshon kahjen
né kufirin ndérmjet dy materieve.
http://www.freezeray.com/flashFiles/Refraction
2.htm

iluzion optik

vézhgon
vendos
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Java 11
Java 11

Hulumton pér refleksion
due Uctpaxysa 3a
pedpakuymjata v rpaHLaTa
Mery BO30yxOT U CTakmoTo,
Unun mMery Bo3ayxot 1
Bogara.

Identifikon trendet dhe
shabllonet né
rezultatet(korelacionet).

Diskuton shpjegimet pér
rezultatet duke e pérdorur
dijeniné dhe kuptimin
shencoré. Qarté i ndan me
té tjerét.

rrezja hyn né pllakén. Kendin i pérhyerjes éshté mé i
madh se kéndirénés kur rrezet e drités dalin nga
pllakat.

Paragiteni termin ‘refraksion ’. Shpjeoni se drita e
ndryshon kahjen e kufirit ndérmjet dy materieve.

Diskutoni pér shembujt e pérdorura né fillim té orés.
Tregoni se drita e ndryshon drejtimin né kufirin
ndérmijet ajrit due ujit.

Pérfundoi se gkahja e drités ndryshon kur ajo hyn
ose del nga materjali nén kénd gé nuk éshté 90°. Kjo e
shkakton refraksionin (pérthyerjen).

Oral
Shpjegimi i refraksionit (1)

Pérdorni njé monedhé& pér ti pérséritur parimet e
péthyerjes nga ora e kaluar.

Vendos njé monedhé né fund té njé goté té zbrazét.
Ngadalé shtoni ujé dhe vézhgoni se ¢ka do té ndodhé
né pozitén e dukshme té monerdhés ashtu sig rritet
niveli i ujit.

Pyetni Si quhet ky efekt? Ku e ndryshon drejtimin
errezja e drités?

Shpjegoni se rrezet e drités pérmbanjné shumé vale
gé udhétojné né té njéjtin drejtim. Pérdorni video pér té
treguar se ¢faré ndodh kur valét depértojné materiale
mé té dendura.

A mendoni se éshté mé e lehté vala té udhéton népér
materialin mé té dendur apo materiale mé pak té
dendur?

Cfaré ndodh né valét kur hyjné né njé material mé té
dendur?

Pse e ndryshojé kahjen?

Model i alés
Refraksion
Dendési

Shpejtési

Gjatési valore
Kéndi rénés

Kéndi i refraksionit

shpjegon
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Pérdor lojé né role gé ta demonstroni termin e
pérthyerjes (refraksionit). Pér kété nevoitet hapésiré
mé té& madhe (p.sh.. salla e Shkollés apo shesh
lojérash).

Studentét marshojné né koloné (gé tregon lévizjen e
valés). Paraqitni kufirin e tokés (p.sh kur rrués kalon
népér balté,Kontrolloni kufizojné vendin (p.sh.. Kur
rruga kalon balté). Pasi té vijné né kété piké, nxénésit
le té ngadalésojné. Késhtu ata do té shtpen mé shumé
gj.gj. gjatésia valore e tyre do té reduktohet.

Flloni me até gé nxénésit do t& marshojné né njé vijé té
drejté. Pasi ta ushtrojné kété, atéheré mund ta tregojné
efektin e hyrjes né kufirin e caktuar nén kénd.

Pérséritni rezultatet nga hulumtimi pér refraksionin nga
ora e kaluar.

Né cifte , nxénésit le t&¢ mundohen té shpjegojné pse
rrezj e drités shkon kah normalja kur rrezja hyn né
pllakén dhe anésh normales kur rrezja largohet nga
pllaka.

Pérfundoni gse refraksioni ndodh kur rrezja e drités e
ndryshon shpjetésiné kur hyn né materjalin me dendési
té ndryshme.

Java 1l

Hulumton pér refleksionin
dhe kufirin ndérmjet ajrit
due qelqit, ose ndérmjet
ajrit due ujit.

Bén matje me saktési té
caktuar .

Ora 2
Shpjegimi i refraksionit (2)

Tregoni video gé ¢apjani kap njé peshk. Cfaré ndodh
me dritén nga peshku kur ajo kalon nga ajri né ujé?

Pérshkruani procesin e peshkim nénujor. Me ndihmén
e diagramit té rrezeve tregoni péthyerjen e drités.
Pyesni Cfaré do té ndodhte nése peshkatari e hedh

https://youtu.be/EZILPJOFTNE

http://physicsed.buffalostate.edu/SeatExpts/Ea

ndM/refract/img/refrsoll.qgif

refraksion

rrezja rénése
rrezja e pérthyer
e dendur

e mesme

parashikon
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Pérdor pajisje t& ndryshme
né ményré té rregullt.

Identifikon trendet dhe
shabllonet né
rezultatet(korelacionet).

Diskuton shpjegimet pér
rezultatet duke e pérdorur
dijeniné dhe kuptimin
shencoré. Qarté i ndan me
té tjerét.

thumbén aty ku duket se éshté peshku nén ujé?Vallé
peshkatari duhet gjuajé mbi ose nén foton e peshkut?

Nxénésit u pérgjigjen pyetjeve gé ata jané duke
kérkuar pér té identifikuar dhe pér té shpjeguar
shembuj té pthyerjes (psh. Nga letrat punuese apo
teksteve).

* Njé ushtrim i dobishém do té ishte pér ta béréqé té
zhduket ené akrilike (psh. Té pérpunuar nga Made e
Pyrex®) duke pérdorur vaj bime. Pse nuk mund ti
shohim skajet e tenxheres?

Aktivitet plotésues : Paraqiteni idené pér refleksion
total. Tregoni kjo si pérdoret qé té pérpilohet kabllo
optike.

Pérfundoni se Refraksioni ndodh kur rrezja e drités e
ndryshon shpejtésiné pérderisa hyn né materjal me
dendési té ndryshme. Kjo ndodh kur drita kalon nga ajri

Pyetje pér refraksion(letér punuese ose libér).

Ené e thellé e madhe, ené mé té vogél akrile,
vaj bimésh..
http://www.thenakedscientists.com/HTML/expe

riments/exp/making-pyrex-invisible/

né u'ié.

Java 12 Oral
Oré pér pérséritie
Oré pér pérséritje pér reflektimin due refraksionin.
Java 12 Ora2
Ngjyrat né dritén e bardhé prizém
O6jacHyBa gucnepsuja Ha refraksion
6ena ceeTnuHa. e Tregojuni nxénésve diagramin e njé prizém trekéndore disperzion
due kérkoni nga ata té& parashikojné se cilén rrugé do spektér
Kopuctn pasnuyHa onpema ta marré njé rreze té drités. (Nxénésit mund té pérdorin e kuge
npaBuIHo. njohurité e tyre té& péthyerjes gé do tju ndihmojné pér potokalle
té béré parashikime reale. e verdhé
Identifikon trendet dhe e gjelbért
shabllonet né e kaltért
rezultatet(korelacionet). Y indigo
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Diskuton shpjegimet pér
rezultatet duke e pérdorur
dijeniné dhe kuptimin
shencoré. Qarté i ndan me
té tjerét.

Nxénésit pérdorin prizmé dhe |Eshojné drité né té.

Ato i kontrollojné dhe ndoshta i vértetojné
parashikimet qé i kané béré.

Ata mund té vérejné se drita e bardhé (pas
péthyerjes) shkakton njé spektér té ploté té
ngjyrave : e kuqe, portokalli, e verdhé, jeshile,
blu, vjollcé dhe violet. Kjo quhet dispersion

* Nxénésit le té pérpigemi té shpjegojné se
¢faré kjo flet pér kété drité té bardhé.

Ato mund té pérdorin CD qé ti pércaktojné
ngjyrat e drités. Nxénésit mund ti krahasojné
ngjyrat e drit€s nga burime té ndryshme (pér
shembull. Drité diellore, LED, drité
fluoreshente).

* Tregoni njé fotografi té spektrit i ngjyrave
(té quajtur disku i Njutonit) .Cka ai thoté
pér dritén e bardhé?

Pérfundoni se drita e bardhé éshté njé
pérzierje e ngjyrave. Prizma mund ta pérthyejé
dritén té bardhé dhe ta dispergojé(shpérndajé)
né ngjyra té tjera. Spektrii ngjyrave gé jané
prodhuar nga disperzioni éshté e kuqge,
portokalli, e verdhé, jeshile, blu, vjollcé dhe

Gota trekndéshe ose prizma Perspex®, kuti té
drités, letér e bardhé.

CD (mund té pérdoren edhe CD té rishura).
http://www.thenakedscientists.com/HTML/expe

riments/exp/colours-in-cds/

https://youtu.be/-j3t-TAM|3k

vjollcé

parashikon
vézhgon

V1.002/16

Fizika pér klasé té 8

66



http://www.thenakedscientists.com/HTML/experiments/exp/colours-in-cds/
http://www.thenakedscientists.com/HTML/experiments/exp/colours-in-cds/
https://youtu.be/-j3t-TAMj3k

Java 13

Shpjegon disperzioni e
drités sé bardhé.

Diskuton shpjegimet pér
rezultatet duke e pérdorur
dijeniné dhe kuptimin
shencoré. Qarté i ndan me
té tjerét.

Interpreton té dhénat nga
burimet sekondare..

violet.

Oral

Disperzioni dhe pérzierja

Pérsériteni até gé keni mésuar nga ora e kaluar me ¢ka
do ti tregoni nxénésve njé foto nga drita e bardhé e
cila dispergohet nga prizma. Nxénésit let té vizatojné
rrugén qé e bén drita e kuge due drita vjollcé. Cila
ngjyré e drit€s mé sé shumti pérthyhet? Cila ngjyré mé
Sé paku pérthehet?

Shpjegoni se disperzioni ndodh pér shkak té ngjyrave
té ndryshme q pérthehen né ményré t& ndryshme
(kénde té ndryshme té pérthyerjes). Ngjyra e kuge mé
sé paku pérthyhet, pastaj e verdha e mandej e gjelbérta
etj. Ngjyra vjollcé mé sé shumti pérthehet.

* Jepni nxénésve burime té informatave (té shtypura
ose materiale nga interneti). Nxénésit duhet té gjejné
pérgjigjen pér pyetjet:

Cili éshté rendi i ngjyrave tek ylberi?

cka pshkakton disperzioni i drit€s sé diellit?

Cilat ngjyra pérthyhen mé shumé?

Cilat ngjyra pérthyhen mé pak?

Pérsériteni pér disperzionin me ¢ka do tu demonstroni
(ose do ti lini nxénésit t& hulumtojné) se ¢cka ndodh kur
pérdoret prizma e dyté gé té pérzihet spektrin i ngjyrave
né rrezen e drités sé bardhé.

Nxénésit vizatojné dijagram té rrrezeve qé té
shpjegojné se ¢ka ndodh. Ato né dijagramet duhet té
pérshkruajné se cka ndodh gé ta shpjegojné

http://www.dkfindout.com/uk/sciencel/light/splitti

ng-light/

Vérejtje: Nxénésit nga klasa e 8 nuk duhet té
dijné pér gjatésiné valore té drités .

Burimet e informatave pér nxénésit.

http://missionscience.nasa.gov/images/ems/e
msVisible mainContent prisms-newton-

experiment.pn

Simulim gé mund té pérdoret:
https://phet.colorado.edu/sims/html/bending-
light/latest/bending-light _en.html

prizém
refraksion
disperzion
pérzierje
spektér

parashikon
shpjegon
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disperzionin dhe pérzierjen e ngjyrave.

Aktivitet plotésues : nxénésit gé déshirojné sfidé mé té
madhe mund ti hulumtojné eksperimentet e Njutnit me
disperzionin e drités. Ato le té pérshkruajné dhe ti
shpjegojné eksperimentet e tyre.

Pérfundoni se drita e bardhé mund té dispergohet pér
té formuar njé spektér. Drita vjollcémé sé shumti
prthehet ndérsa e kugja mé sé paku pérthehet. Spektri i
ngjyrave mund té jeté i pérzier pér té formuar drité té
bardhé. Pikat e shiut mund té veprojé si prizma dhe té
formojné njé ylber.

Java 13

Shpjegon né ményré
additive dhe pérzierje
subjective t& ngyrave due
apsorpcioni due refleksioni i
drités sé ngjyrosur.

Diskuton shpjegimet pér
rezultatet duke e pérdorur

Ora?2
Bazat e ngjyrave té drités

Kérkoni nga nxénésit ti shénojné ngjyrat themelore. Si
fitohen ngjyrat e tjera?

Shpjegoni nxénésve se ekzistojné disa ngjyra
themelore té drité€s: e kuqe, e gjelbért dhe ekaltért.

Nxénésit i hulumtojné efektet e drités sé bardhé e cila

Né kété stadium mé pritet gé nxénésit té diné
se cilat jané ngjyra t themelore (e kuge, e
verdhé dhe e kaltét).

Filtra me ngjyré té ndryshme (e kuge,e gjlbért

Filtér
Apsorbon
Emiton

Pérzierje subjektive
e ngjyrave

E tejdukshme
ngjyrat themelore

dijeniné dhe kuptimin kalon népér filtra té kuq,té gjelbért due té dhe e kaltért), kuti té drités, tregues laseri ose | Ngjyra té fituara
shencoré. Qarté i ndan me kaltért.Mandej le ti shohin ngjyrat té cilat kalojné népér | bateri me tufé té ngushté, letér té bardhé dhe Ngjyramagenta
té tierét . filtrin me pérdorimin e prizmés ose CD. ngjyra druri. E kaltért né té
http://www.freezeray.com/flashFiles/prism.htm | gjebért(cijan)
Bén matje me saktési té e Pér cdo filtér, nxénésit le té vizatojné dijagram. E E verdhé
caktuar. dobijshme do té ishte pérderisa e vérejné dritén e EnHoctaBeH BuA Ha Aunjarpam:
bardhé qé té pérkujtohen se ajo i pérmban té gjitha http://photo.net/equipment/sigma/sd9images/fil | Parashikon
Pérdor pajisje té ndryshme ngjyrat e spektrit.Ato le ti pércaktojné ngjyrat qé ¢do ters.jpg Vézhgon
né meényre te rregullt.. filtér i apsorbon dhe i emiton. . Pérshkrun
Simulim me efektin e njéjté Shpjegon
Identifikon trendet dhe e Theksojeni termin ‘pérzierje subtractive e ngjyrave’. http://www.freezeray.com/flashFiles/colouredF
shabllonet né Shpjegoni se léndét (sip jané filtrate) i marrin té gjitha | lters.htm
rezultatet(korelacionet). ngjyrat té cilat nuk i emitojné. Kjo domethéné se drita e | Filtra me ngjyré té ndryshme (e kuge,e gjlbért
emituar éshté mé e errét sesa drita pa filter dhe e kaltért), kuti té drités, tregues laseri ose
bateri me tufé té ngushté..
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Java 14
Java 14

Shpjegon né ményré
additive dhe pérzierje
subjective té€ ngyrave due
apsorpcioni due refleksioni i
drités sé ngjyrosur.

Pérdor paijisje té ndryshme
né ményré té rrequllt..

Diskuton shpjegimet pér
rezultatet duke e pérdorur

e Kérkoni nga nxénésit té& parashikojné se ¢ka ndodh
nése njikohésisht pérdoren dy filtra me ngjyré té
ndryshme.

Demonstroni se asnjé drité nuk kalon népér filtrin e
dyté.

Kérkoni nga nxénésit té vizatojné dijagram gé e
shpjegon kété efekt me pérdorimin e shpjegimeve té
thjeshta

e Jepni nxénésve té€ ushtrim né té cilén duhet ti
parashikojné ngjyrat e drités € cilat kalojné pérmes
kombinimeve té ndryshme té filtrave té kuge, jeshile
dhe blu. Shembulli duhet té pérfshijé ngjyra té
ndryshme té drités rénése.

e Pérfundoni se drita e bardhé mund té filtrojé gé té
prodhohet drita prej ngjyrave té ndryshme. Ngjarat
themelore té drités jané e kuqe, e gjelbért, dhe e
kaltért. Filtrat Iéshojné vetém ngjyra té caktuara, a té
gjithé té tierat apsorbohen. Pér shebull, filtri i gjelbért
Iéshon ngjyré té gjelbért dhe tékuge. Kjo emérohet si
pérzierje subtraktive té ngjyrave. Pérderisa apsorbohet
e gjithé drita, atéheré e shohim ngjyrén e zezé.

Oral
Ngjyrat e fituara té drités

Paraqitni video Klip té laserit. Nxnésit le ti shénojné té
gjitha ngjyrat té cilat i shohin.

Shpjegoni nxénésve se jané pérdorur vetém tre ngjyra
té drités. Cka mendoni, cilat jané kéto ngjyra? Cka
mendoni, nga u paraqitén edhe ngjyra té tjera?

e Nxénsit praktikisht hulumtojné se ¢ka ndodh kur
pérziehet ngjyra e kuqe, e gjelbért due e kaltért. Ato
mund té béjné dijagram té Venit né té cilén do ti

Pyetje pér dritén qé kalon népér filtra (letér ose
libér).

https://youtu.be/wFdmNom9xmE
(00:06-00:55 e gosorHo)

Filtra me ngjyré té ndryshme (e kuge,e gjlbért
dhe e kaltért), kuti té drité€s, tregues laseri ose
bateri me tufé té ngushté, letér té& bardhé

Filtér

/ filtron

Apsorbon

emiton

i tejdukshém
ngjyra themelore
ngjyra té nxjerrura

pérzierje aditive té
ngjyrave

magneta
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https://youtu.be/wFdmNom9xmE

dijeniné dhe kuptimin
shencoré. Qarté i ndan
me té tjerét.

paragesin rezutatet e tyre. Kjo emérohet si pérzierje
aditive e ngjyrave.

Nxénésit i krahasojné rezultatet e tyre me ato né tekst
ose né Internet. Sigurohuni gé nxénésit té€ diné emrat e
té gjitha ngjyrave primare dhe derivative té drités.

Pyetni Cila ngjyra té drités do té kishte kaluar pérmes
filtrit né ngjyré t&€ magentés (purpurté)? Kérkojuni
nxénésve té vizatojné njé diagram i cilin do ta
shpjegojné rezultatin.

Nxénésit mund ti pérziejné ngjyrat e drités duke
pérdorur simulim.

[lononHuTenHa akTUBHOCT: y4eHULIMTE KOU cakaaTt
noronem Npeau3BrK MOXe [ia UCTPaxKyBaaT Kako MoXe
[la ce uckopucTar pasnuyHu 6ou cBeTnuHa 3a aa ce
cospgapat 3D edekTu.

Jepuni nxénésve njé detyré né té cilén kérkohet ti
parashikojné ngjyra e drités qé kalojné népér
kombinime té ndryshme té filtrave (duke pérfshiré té
verdhé, té purpurt dhe cijan. Shembuijt duhet té
pérfshijné ngjyra té ndryshme té drités rénése.

* Aktivitet plotésues : nxénésit gé¢ duan mé shumé njé
sfidé mund té hulumtojné se si mund té pérdoren
ngjyra t€ ndryshme té drités pér té krijuar 3D Efektet.

Pérfundoni gse ngjyrat themelore té drités mund té
pérzihen gé té prodhohen ngjyrat e fituara té drités.
Ngjyra e gjelbért dhe e kuqge krijojné té verdhén, e
kaltérta dhe e kugja krijojné ngjyré purpure, ndérsa e
kaltérta dhe e gjelbérta e krijoné té katértén né té

http://www.bbc.co.uk/education/guides/zq7thyc

[revision/6
http://physicsandcalculus.com/wp-
content/uploads/2012/08/rgb.jpg

https://phet.colorado.edu/sims/html/color-
vision/latest/color-vision _en.html

Detyra me ngjyra té drités népérmjet té
kombinimit té filtrave.

e kaltért né té
gjelbért(cijan)
e vedhé

parashikon
vézhgon
pérshkruan
shpjegon
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gjelbért(cijan). Ngjyra e kaltért, e kuge dhe e gjelbért e
krijojné ngjyrén e bardhé. Kjo emérohet si pérzierje
aditive e ngjyrés.

Java 14

Shpjegon né ményré
additive dhe pérzierje
subjective t&€ ngyrave due
apsorpcioni due refleksioni i
drités sé ngjyrosur.

Bén parashikime duke e
pérdorur dijeniné due
kuptimin shkencoré.

Pérdor pajisje t&€ ndryshme
né ményré té rregullt.

| verifikon supozimet duke
pérdoru déshmité..

Krahason rezultatet me
supozimet.

Diskuton shpjegimet pér
rezultatet duke e pérdorur
dijeniné dhe kuptimin
shencoré. Qarté i ndan me
té tjerét.

Ora 2
Reflektimi i ngjyrave

Pérséritni termet ‘apsorbon’, ‘emiton ’ dhe ‘reflekton’
me ¢ka do tu jep nxénésve dijagrame té shprazéta pér
plotésim.

e Pyetni nxénésit : Cfaré ngjyre té drités reflekton lénda
e kuge? Cfaré ngjyré té drités apsorbon lénda e kuge?

e Diskutoni pérgjigjet. Kjo mund té jeté e dobishme pér
nxénésit gqé té mund té vizatojné vizatim né té cilén do
té mund ti paragesin ngjyrat e drités té cilat
apsorbohen dh reflektohen.

e Kérkojuni nxénésve té parashikojné se cila ngjyré do té
ishte njé objekt i kug né qofté se drita éshté e
gjelbér.Nxénésit le té vizatojné dijagrame né té cilén do
ti shpjegojné parashikimet e tyre.

Tregojuni nénésve |éndé tékuge té ndricuar me llambé
elektrike dhe me llabé elektrike me filtér té gjelbért. Ato
duhet ti krahasojné rezutatet e tyre me parashikimet qé
i kané béré.

o Nxénésit béjné hetime me ndrigcimin e drités né ngjyra
té ndryshme ose copa letre (pérdorni ngjyré té bardhé,
té kuqge, té gjelbért due té kaltért). Ndriconi me ngjyré
té bardhé mbi Iéndét me ngjyré té ndryshme due
vézhgoni efektin.

¢ Ndrigconi me ngjyré té kuqge, té gjelbért dhe té kaltért
mbi Iéndét me ngjyré té ndryshme dhe vézhgoni
efektin.

Dijagrame té shprazéta
https://etorgerson.files.wordpress.com/2011/05

[/light-reflect-refract-absorb-label.jpg

Léndé e kuge dhe burimi i drités me filtér té
kaltért.
https://micro.magnet.fsu.edu/optics/lightandcol
or/images/primaryfigure2.jpg

Filtra me ngjyré té ndryshme (e kuge,e gjlbért
dhe e kaltért), kuti té drités, tregues laseri ose
bateri me tufé té ngushté, letér té
bardhé,dhoma e errésuar.

Masa pér mbrojtje : duhet té kihet kujdes kur
punohet né hapésré té errésuar. Laserét asesi
nuk duhet té pérdoren si burim energjie.

filtér / filtron
apsorbon
reflekton

i tejdukshém
ngjyra themelore
ngjyrat e fituara
magenta

e kaltért né té
gjelbért(ciajan)

e verdhé

parashikon
vézhgon
krahason
pérshkruan
shpjegon
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¢ Ndrigconi me ngjyra té fituara té drités (té cilat jané té
fituara me pérzierje aditive té ngjyrave) mbi [Endét me
ngjyré t& ndryshme dhe vézhgoni efektin.

e Né& njé dhomé miré té errésur, format ndricojné ose
zhduken.

Nxénésit mund té shkruajné mesazh qé ka njé kuptim
té ndryshém né varési nga ngjyra apo nga drita gé bie
né té.

* Nxénésit le té vizatojné njé diagram me komente pér
ti shpjeguar rezultatet.

e Pérfundoni se hapésirat e bardha i reflektojné té gjitha
ngjyrat. Sipérfaqget té cilat jané té ngjyrosura me ndonj
nga ngjyrat themelore i apsorbojné ngjyrat té tjera, por
e reflektojné ngjyrén e tyre themelore. Sipérfaqet jané
té ngjyrosura me ngjyré té fituar (p.sh e verdhé) i
reflektojné ngjyrat e tyre themelore(p.sh e gjelbért dhe
e kuge).

Java 15 Oral

Oré pér pérséritie

Oré pér pérséritien e drités sé ngjyrosur dhe filtrat.
Java 15 Ora 2
Oré pér pérséritje

Oré pér pérséritje t& pérmbajtjeve nga gjithé tema.
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Tema 2C: 8.4 Toka dhe mé larg

Kjo temé rinédértohet né bazé té asaj qé éshté mésuar mé paré pér gjithésiné dhe lévizjen realtive té Tokés,Diellit dhe HEnés. Nxénésit e béjné kété népérmjet té
pérdorimit t&¢ modeleve qé té shpjegojné se si duket gielli né Toké. Ato mésojné pér ditén dhe natén, pér stinét e vitit, pér |évizjen e diellit, si dhe pér efektet e l1évizjes
sé kétillé mbi Tokén dhe té polve té tija.

Nxénésit pérkujtohen pér sistemin Dielloré dhe mésojné pér planentet, vetité e tyre dhe radhitjen. Nxénésit e shqyrtojné historiné e modeleve té sistemit dielloré
(veganérisht pér ndikimin e Ptolomej, Kopernikut dhe Galileos) dhe mendojné pér réndésiné e kreativitetit dhe déshmité ..

Hulumtimi shkencoré pérgéndrohet né:

o Diskutim se si ideté mund té shéndrrohen né forma té cilat mund té verifikohen

. Kryerja e parashikimeve duke e pérdorur dijeniné dhe kuptimin shkencoré.

. Zgjedhja e déshmive té nevojshme pér hulumtim té pyetjeve konkrete, kontollimi vallé déshmité a jané té mjaftueshém.
. Kryerja e shumé vézhgimeve dhe matjeve, duke i pérdorur né ményré té rregullt pajisje té thjeshta.

. Pérdorimi i tabelave,dijagrameve dhe grafikone pér paragitjen e rezultateve.

. Kryerja e krahasimeve

. Nxjerrja e pérfundimeve té fituara nga rezultatet e fituara dhe kryerja e parashikimeve plotésuese
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Terme té propozuara pér kété temé

Toka
rotacion
orbité

hije

boshti
stinét e vitit
pranveré
veré
vjeshté
dimér

il

planeté
sistem Dielloré
Dielli

Héna

Merkur
Venera
Mars
Jupiter
Saturn
Uran
Neptun
Model
Veténdriguese
jondriguese
Ptolomej
Kopernik
Galilej
kreativitet
déshmi

Hulumtim shekncoré
pérshkruan

shpjegon

vézhgon
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Qéllimet e mésimit

Java 16
Java 16

Pérshkruan se si lévizja e
Tokeés krijon pérshtypjen
se si duket sikur [évizin
Dielli due yjet gjaté dités
due vitit.

E kupton se Dielli dhe yjet
té tjera jané burime té
drités dhe se planetet dhe
trupat té tjeré shihen pér
shkak té drités sé débuar

Interpreton té dhénat nga
burimet sekondare.

Diskuton shpjegimin pér
rezultatet duke pérdorur
dijeniné due kuptimin
shkencoré. Qarté i ndan me
té tjerét.

Aktivitete té propozuara (sipas zgjedhjes)

Oral
Dita dhe nata

e Filloni me até qé do ti kontrolloni nxénésit vallé a
kujtohen nga ajo ¢cka kané mésuar mé paré pér
Iévizjen e Tokés,Hénés dhe Diellit.

Pér shembull, tregojuani nxénésve kété simulim.
Nxénésit le ti parashikojné se sa kohé nevojitet pér:
* Gjysma rrotullimi e Tokés

* Héna té béjé njé rrotullim rreth Tokés

» Toka té béjé tre té katértén e rrotullimit rreth Diellit. .

e Tregoni nxénésve njé videoklip né té cilén éshté
shfaqur njé ingizim té njé dite due nate. Kérkojuni
nxénésve me kujdes té vézhgojné té tregojné se ¢cka
duket pér to se léviz. Né c¢ifte, nxénésit diskutojné pér
pérfundimet e tyre.

e Jepni nxénésve tre topa me madhési té ndryshme. Té
ndaré né grupe, nxénésit duhet té krijojé njé lojé né
role pérmes té cilave do ti shpjegojné dukurité e
méposhtme:

« dita dhe nata

* |évizja e dukshme e diellit ¢do dité nga lindja né
peréndim

* |évizje e dukshme e hénés ¢do naté

* gjatésia e hijet né natén gé po ndryshon.

Mbikgyrni nxénésit gjaté kétij aktiviteti gé tu ndihmoni
ti zgjedhin kegkuptimet eventuale ose paragitjet e
gabuara nése paraqiten.

Resurset

Nxénésit mé pare kané mésuar pér lévizjet
relative té& Tokés,Diellin due HEnén né klasén e
5-té. Eshté e réndésishme tani qé té zbulohen
termet shkencore té gabuara dhe té
pérmirésohen.
http://www.bbc.co.uk/schools/scienceclips/age
s/9 10/3emja_CoHue moon_fs.shtml

https://youtu.be/pAdSSIVF6Xo

Tre topa me madhési té ndryshmep.sh top pér
fudboll, top tenisi, top pér ping pong, topth pér
golf, kokérr e thaté e bezeljes.

Vérejtje: me réndési éshté gé me kéto modele
nxénésit té& shpjegojné pse Dielli lind né lindje
due peréndon né peréndim .

Video demonstrime t& mundshme:
http://www.bbc.co.uk/education/clips/zkynvcw

Linku i propozuar:
http://www.timeanddate.com/worldclock/sunear

Terminologjia

Toka
Dielli
Héna
Rotacion
orbité
hije

vézhgon
shpjegon
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Nxénésit i prezantojné lojat e tyre né role njéri tjetrit.

Tregoni atyre se hijen qé e shkakton nata ka njé efekt
mbi Tokénme ¢ka do tu tregoni harté té botés me dité
dhe naté. Kjo éshté interaktive, dhe nxénésit mund ti
shohin efektet e kohés dhe gjerésisé gjeografike. Pse
ka vende té caktuara gé jané vazhdimisht né errésiré

dhe disa jané vazhdimisht né drité?

Shénoni ose tregoni konstatimin né vijim té nxénésve:

‘Pérderisa rrini geté né karriget tuaja, ju né fakt [&vizni
me m sé paku 1100 km/h’.

Pérfundoni se pérderisa rrini qeté né karige,sipérfagja
Tokésore rrotullohet me shpejtési prej 1100km/h.

Né cifte, nxénésit diskutojné pér kété konstatim, dhe
ata pérpigen té shpjegojné se cfaré do té thoté kjo. Mé
shumé cifte t& nxénésve le té japin pérgjigje né kété
pyetjen e parashtruar

Pérfundoni se adita dhe nata jané té shkaktuar pér
shkak té asaj se Toka rrotullohet rreth boshtit té veté.
Ana e Tokés sé kthyer kah Dielli éshté e
ndritshme(dité€). Ajo ané nga Toka e kthyer kah ana e
kundért e Diellit atéheré themi se éshté né hije(naté).
Dielli dhe Héna nuk rrotullohen rreth Tokés.

th.html

Kjo éshté mundési gé té pérséritet materijali
pér shpejtésité nga gjysmévjetorii 1.

Java 16

Pérshkruan se si lévizja e
Tokés krijon pérshtypjen
se si duket sikur lévizin
Dielli due yjet gjaté dités
due vitit.

E kupton se Dielli dhe yjet

Ora 2
Stinét e vitit

Pérsériteni até gé keni mésuar nga ora e fundit qé do té
kérkoni nga nxénésit t& shpjegojné Pse hijet e
ndryshojné gjatésiné gjaté dités? Pse Dielli lind né lindje
due peréndon né peréndim?

Pyetni Cka e inicon ardhjen e pranverés dhe dimrit?
Nxénsit le té pérgjigjen né kété pyetje.

Nése orén e kaluar nuk e shfrytézuar kété
video demonstrimin, mund té pérdoret tani:
http://www.bbc.co.uk/education/clips/zkynvew

Vérejtje: mosmarrveshjet mé té shpeshta jané

Toka

Dielli
rrotacion
orbité

hije

bosht
stinét e vitit
pranveré
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té tjera jané burime té
drités dhe se planetet dhe
trupat té tjeré shihen pér
shkak té drités sé débuar

Interpreton té dhénat nga
burimet sekondare.

Diskuton shpjegimin pér
rezultatet duke pérdorur
dijeniné due kuptimin
shkencoré. Qarté i ndan me
té tjerét.

Demonstrojuni se si Toka éshté e shtrémbuar né
boshtin e saj, dhe si ao duket derisa Toka rrotullohet
rreth Diellit Pérderisa e pérdorni llabén elektrike e cila
do ta paraget Diellin, atéheré mund ta modeloni fuginé
e drités sé Diellit né veré due dimér.

Mund té béni simulim pér sitinét e vitit. Kjo mund té
béhet né gjerési té ndryshme gjeografike. (Shkupi
éshté né 42.0° N.)

Tregoni nxénésve video klip té qytetit mé verior néboté
(Tromso né Norvegji) né muajt e dimrit. Né gifte
nxénésit le té diskutojné dhe le té shkruajé shpjegim
pér n errésiré prej 24-oréshe né dimér, dhe té dité e
diellit 24-oréshe gjaté verés.

Pérfundoni se Toka &shté e shtrémbuar né boshtin e
saj. Pjesét e ndryshme té tokés jané té shtrémbuara ka
h ose mé largé nga Dielli, pérderisa Toka rrotullohet

e Toka shkon m afér Diellit verés ndérsa mé
largé né dimér.

e Boshtii Tokés e ndryshon pozitén
pérderisa rrotullohet rreth Diellit..

Pérderisa ndjeni ndonjé mosmarrveshje né

kété drejtim, me réndési éshté té qartésohet

kjo..

Globus, bateri elektrike.

http://astro.unl.edu/classaction/animations/coor

dsmotion/eclipticsimulator.html

http://www.bbc.co.uk/education/clips/z9qd7ty

veré
vjeshté
dimér

rreth Diellit. Kjo i shkakton stinét e vitit..

Java 17 Oral
Yjet due planentet yil

Pérshkruan se si lévizja e planeté
Tokés krijon pérshtypjen Tregojuni nxénsve fotografi me ekspozité té gjaté nga http://www.universetoday.com/85730/do-stars- | system Dielloré
se si duket sikur lévizin gielli yjoré due diskutoni me nxénésit pér kété temé. move/ Diell
Dielli due yjet gjaté dités Cka éshté e paraqitur kétu? Sa kohé ka zgjatur Merkur
due vitit. ekspozimi?Ccila éshté burimi i drités tek fotoja? Vallé Venera

lévizin yjet? Cka ndosh né té vérteté? Mars
E pérshkruan pozitén Shpejgojeni fotografiné.. Jupiter
relative dhe |évizjen e Sturn
planeteve dhe Diellit né Uran
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sistemin Dielloré.
Interpreton t&€ dhénat nga
burimet sekondare.

Diskuton shpjegimin pér
rezultatet duke pérdorur
dijeniné due kuptimin
shkencoré. Qarté i ndan me
té tjerét.

Tregoni nxénésve ftografi t&¢ Hénés due Venerés.
Pyetni Cilat jané burimet e drités né kété foto? Nése
éshté e nevojshme, pérséritni nga tema e méparshme
se Dielli dhe yjet jané burim drite. LEndét té tjera, duke
i pérfshiré edhe Hénén dhe planetet jané t& dukshme
népér dritén e reflektuar.

Kérkoni nga nxénésit (pa asnjé ndihmé) té vizatojné
dijagram té sistemit toné Dielloré. Né té duhet té jené
té kygura : planetet, Dielli dhe trupat tjeré gielloré
(héna, asteroidet etj) .

Nénésit i karahasojné pérgjigjet. Nxénésve tregojeni
pérgjigjen e sakté . Pérderisa éshté e nevojshme,
shpjegoni se pse Plutoni mé shumé nuk llogaritet pér
planet.

Nxénésit le té béjné retrospective e cila do tu ndihmon
mé lehté ti kujtojné radhitjen e planeteve né sistemin
Dielloré.

Aktivitet plotésues : pér nxénésit té cilét déshirojné
sfidé mé té madhe, le té& hulumtojné mé shumé pér 3a
‘Planetin X’ hipotetik .

Jepni nxénésve foto té planeteve dhe informacione pér
¢cdonjérén prej tyre. Nxénésit le ti pérdorin
informacionet gé ti grupojné ose klasifikojné planetet
néményra té shumta té& mundshme (p.sh sipas
madhésisé, numri i hénave, gjatési e dités, forca e
fushés gravituese, pérbérja).

YNxénésit mund ti krahasojné qasjen e tyre kah
klasifikimi ose grupimi i planeteve.

Pérfundoni se Dielli dhe yjet jané veténdriguese.
Planetet jané jondricuese, por jané té dukshme
népérmjet té drités sé reflektuar. Radhitja e planetve
né sistemin tone Dielloré éshté Merkuri,Venera,
Toka,Marsi,Jupiteri,Saturni, Urani ,Neptuni. ,

https://thenightskyinfocus.files.wordpress.com/
2013/08/venus-moon _aug102013.jpg

http://solarsystem.nasa.gov/planets/

Kartela me informacione pér ¢donjérén prej
planeteve.

Neptun
veténdriguese
jondriguese

krahason
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Javal7

Diskuton pér efektin nga
ideté due zbulimet e
Kpernikut due Galileos né
zhvillimin e kujtesés soné
pér sistemin Dielloré.

Interpreton té dhénat nga
burimet sekondare.

Ora 2
Té kuptuarit e sistemit Dielloré (1)

Diskutoni pér até se si Njerésit e kané shpjeguar
lévizjen e Diellit,yjevedhe planeteve né té kaluarén? Kur
dhe pse éshté ndryshuar kuptimi dhe ideté e tyre?

Shpjegoni se, né grupe nxénésish do tu jipet nga njé
shkencétar qé ka kryer ndikim mbi kuptimin e sistemit
Dielloré.

Pér grupet qé do ti studijojné Ptolomeji dhe Koperniku,
ato duhet té:

Paragesin ku dhe kur kané jetuar kéto shkencétaré.

Ta pérshkruajné modelin e tyre té sistemit
Dielloré(duke e pérfshiré até se cka ka ené né gendér
té gjithésisé).

Ti pérshkruajné déshmité gé e shpjegojné modelin e tij.

Pér grupet qé i kané studijuar Galileu, Levit ose Habl
nxénésit duhet té:

Té paragesin ku dhe si kané jetuar kéto shkencétaré.
Té pérshkruajnése si ato i kané mbledhur déshmité pér
sisteminDielloré dhe gjithésiné.

Ti pérshkruajné pérfundimet nga té cilat kané ardhur
nga déshmité e tyre.

Nxénésve mund tu jepet zgjedhje té gjeré t& metodave
népérmjet é cilave mund ta paragesin hulumtimin e
tyre. P.sh naracion, prezantim kompjuterik,
video,poster, vizatim, dramé, lojé e shkurtér né role,
3Dmakete, demonstrim,kéngé,poemé.

Shpjegoni se nxénésit do té€ kené mundési ti mbarojné
prezantimet e tyre né orén e ardhshme.

Pérfundoni se ashumé shkencétaré kané dhéné

Burime t& mundshme informuaese(anglisht)

jané:

e https://www.bighistoryproject.com/chapter
s/2#the-rock-we-call-home

e http://www.polaris.iastate.edu/EveningStar

/Unit2/unit2_subl.htm

e http://abyss.uoregon.edu/~js/ast121/lectur
es/lec02.html

e http://www.kidsastronomy.com/leavitt.htm

yil

planeté

sistemi Dielloré
model

Ptolomej
Kopernik
Galileo

Levit

Habil

pérshkruan
shpjegon

kontrbutin e tyre gé té kuptohet gjithsia.
NEVERRS
Javal8 ORal
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Té kuptuarit e sistemit Dielloré (2) Sistemi Dielloré

Diskuton pér efektin nga model
ideté due zbulimet e e  Pérkujtoni nxénésit pér detyrén e tyre. ]

Kpernikut due Galileos né pérshkruan
zhvillimin e kujtesés soné shpjegon
pér sistemin Dielloré. Grupet le té& vazhdojné me hulumtime pér shkencétarin

né té cilin i takon dhe me pregaditje té€ prezantimit..
Interpreton té dhénat nga
burimet sekondare. Pérkujtoni nxénésit té jené kreativ né zgjedhjen e tyre
té ményrés dhe metodés né té cilén prezanton.

e Shpjegoni nxénésve se do té kené kohé qé orén e
ardhsm ti mbarojné prezentimet e tyre.
Nxénésve mund tu jepet detyré shtépije ta mbarojné
pregaditjen e prezentimeve para ores sé ardhshme.
¢ Pérfundoni se shumé shkencétaré né historiné kané
dhéné kontributin e tyre g€ mé miré té kuptohet

gjithésia..

Javal8 Ora 2
Té kuptuarit e sistemit Dielloré (3) Sistemi Dielloré

Diskuton pér efektin nga model
ideté due zbulimet e e Organizoni klasén pér prezantime. Grupet e nxénésve i kreativitet
Kpernikut due Galileos né paragesin prezentimet e tyre té shkurtra dhe pérgjigjen déshmi
zhvillimin e kujtesés soné né pyetjet lidhur me té.
pér sistemin Dielloré pérshkruan

Nxénésit qé indégjojné prezantimet duhet t¢ mbajné shpjegon
Diskuton réndésiné e shénime né raport té pérfitimit dhe réndésiné e ¢do
zhvillimin e pyetjeve shkencétari.
empirike té cilat mund té
hulumtohen, mbledhja e Pas ¢do prezentimit, publiku mund téparashtrojé pyetje
déshmive, zhvillimin e lidhur me prezantimin.
shpjegimeve due e Pyetni nxénésit LLICka ishte mé me réndési- té
pérdorimin e t€ menduarit menduarit kerativ ose déshmité- pér zhvillimin e
kreativ. modelit té sistemit Dielloré? Fitoni pérgjigje kthyese.

Diskutoni se edhe t& menduarit kreativ dhe déshmité
Diskuton shpjegimin pér jané me kuptim kyge pér suksesin e nji shkencétari.

rezultatet duke pérdorur
dijeniné due kuptimin
shkencoré. Qarté i ndan me
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té tjerét .

Té tjeréve ua paraqet
pérfundimet.

Java 19

Diskuton pér efektin nga
ideté due zbulimet e
Kpernikut due Galileos né
zhvillimin e kujtesés soné
pér sistemin Dielloré

Diskuton shpjegimin pér
rezultatet duke pérdorur
dijeniné due kuptimin
shkencoré. Qarté i ndan me
té tjerét .

Té tjeréve ua paraqget
pérfundimet.

e Pérfundoni se modeli i sistemit Dielloré éshté
ndryshuar gjaté kohés. Kjo i dedikohet shumé
shkencétaréve qé kané menduar né ményré kreative
dhe i kané testuar dhe kontrolluar ideté e tyre me
déshmi.

Oral
Pasbupawe Ha CoH4yeBMOT cuctem (4)

Tregojuni nxénésve foto té shkencétaréve nga prezantimi
nga or e méparshme. Nxénésit né ményré kronologjike
le ti radhisin, sipas kohés kur ato kané jetuar dhe kané
zbuluar.

e Nxé&nésit pérpilojné boshtin kohoré né té cilén jané
paragqitur arritjet mé t€ médha pér té kuptuarit té
sistemit dielloré. Né pjesén mé té vogél té boshtit
duhet té jené té kygur Koperniku due Galileo. Né té
mund té shtohen edhe shkencétaré té tjeré.

e Nxénésit le té pérpilojné boshte kohore ndarazi né
grupe, ose e gjithé klasa.

e Pérfundoi se Koperniki ka pohuar se Toka rrotullohet
rreth boshtit té veté gjaté njé dite, dhe se néperiudhé
prej njé viti ajo bén rreth pérreth Diellit. Ai poashtu ka
pohuar se edhe planetet rrotullohen rreth Diellit. Galileo
ka zbuluar njé lloj teleskopi. Ai e ka pérdorur kété q té
bledhé déshmi pér modelin e Koperikut né sistemin
Dielloré.

Fototé shkencétaréve nga ora e méparshme.

Sistemi Dielloré
model
kreativitet
déshmi

pérshkruan
shpjegon

Java 19

Ora2
Oré pér pérséritie

Oré pér pérséritieté pérmbaijtjeve té gjithé temés.

Java 20 Oral
Oré pér pérséritie
Ora e paré pér pérséritjen e gjithé materjalit.
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Java 20 Ora 2
Oré pér pérséritie

Ora e dyté pér pérséritje té gjithé materijalit.

3. .Vlerésimi i arritjeve té nxénésve

o Gjaté mésimit té rregullt ndigen dhe vlerésohen arritjet(ndryshimet) e nxénésve, mblidhen treguesit pér aktivitetet e tyre, motivimi pér mésim, bashképunimi me
té tjerét dhe ngjshém(notim formativ), me qéllim qé té formohen lidhjen né mes mésimit,studimit dhe notimit. Ndjekja e arritjeve t& nxénésve éshté pjesé
pérbérése e planifikimit t&¢ mésimit dhe té mésuarit.

e Vlerésimi duhet té bazohet mbi pérdorimin e mé shumé metodave té ndryshme gé té zvogélohen dobésité dhe té€ merren parasysh stilet e ndryshme dhe
predispozicionet pér mésim té nxénésve. Mandej, duke e kontrolluar pérparimin né arritjet e nxénésve, arsimtari mund ti kahézojé nxénésit kah géllimet e véna
té mésimit.

e Notimi duhet té jeté i drejté a.sh.q té zbatohet né ményré té paanshme, si gjaté vlerésimit té arritjeve, ashtu edhe gjaté interpretimit dhe pérdorimit té
rezultateve.

o Vlerésimi duhet té kryhet né ményré transparente, qé nénkupton se nxénésit duhet sakté té diné cilat jané qéllimet e mésimit, cilat jané arritjet e pritura dhe si
ato arritje do té vlerésohen. Kjo domethéné se nxénésit duhet té dine pse dhe ¢ka duhet t& mésojné dhe ¢ka, si dhe kur do té notohen.

o Nxénésit dhe prindérit né ményré kontinuive duhet t& kené njohuri pér vierésimin.

e Meényra e kontrollimit dhe vlerésimit:

- Pérgjigje gojore té pyetjeve té parashtruara nga arsimtari ose nxénésit, bisedé ndérmjet arsimtarit dhe nxénésve dhe bisedé ndérmjet nxénésve;

- Realizimi i aktiviteteve t& hulumtimit shkencoré (vézhgim,supozim, mbledhja e té dhénave dhe objekteve, matjet, shénimi dhe paragitja e rezultateve, prezentim
);

- Realizimi praktik i aktiviteteve t& hulumtimit shkencorg;

- Puné né grup.

o Veprime dhe ményra tjera pér ndjekje dhe vlerésim:

- Bisedé-dijalog arsimtar-nxénés;

- Lista kontrolluese,teste té dijenisé;

- Detyra shtépie;

- Cek listat.

Arritjet e nxénésve vlerésohen me numeér.
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4. Kushtet hapésinore pér realizimin e programit

Programi né raport té€ kushteve hapsinore bazohet né hapésirén Normative, pajisjen dhe mjetet mésimore pér shkolla fillore néntévjecare té miratuar nga ministri pér arsim
dhe shkencé me vendim nr. 07-1830/1 og 28. 02. 2008 .

5.Normativ pér kuadér mésimore

Mésimi nga Iénda e Fizikés né klasén e nénté mund ta realizojé personi qé ka kryer:
- studimet e fizikés, drejtimi arsimoré , VII/1 ose 240 kredite t&é EKTC té arritura;

- studimet dyléndore fiziké-matematiké , VII/1 ose 240 kredite t& EKTC té arritura;

- studime dyléndore fiziké-kimi , VII/1 ose 240 kredite t& EKTC té arritura;

- studimet e fizikés , drejtim tjetér arsimoré, VII/1 ose 240 kredite t& EKTC té arritura , me pregaditje t& poseduar pedagogjiko-psikologjike dhe metodike té institucionit té akredituar

té arsimit té larté.
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Nénshkrim dhe data e verifikimit té programit mésimoré

Programi mésimoré nga fizika pér klasé té nénté té arsimit filloré néntévjecaré, i ndérrmaré dhe i miratuar nga gendra Ndérkombétare pér programet mésimore Kembrixh
(Cambridge International Examination) dhe e adaptuar nga Byroja pér zhvillim té arsimit, ,miratoi

Né daté Ministér

Abdilagim Ademi

PEMYBIMKA MAKEOOHUJA
MMWHUCTEPCTBO 3A OBPA3SOBAHME N HAYKA
bp. 12-5611/1 og 17.03.2016 roguHa
Ckonje
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